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Chinijos ir Rusijos 
Konfliktas.

Karas kabo kaip ant siūlo. Visa pradžia darosi sulyg bur 
žuazijos norų. Visi nuodugniai protaujanti supranta, kad pasaulis 
vis ryškiau ir ryškiau atsidalina j dvi stovyklas. Mes darbo žmonės 
visuomet glaudžiamės prie Tarybų Rusijos, o atlikęs, buržuazijai at­
sidavęs pasaulis prie Anglijos arba Šiaurės Amerikos kapitalistų.

Buržuažija matydama, kad darbininkų valdoma šalis tvirtėja, 
jos gerovė vis kyla augštin, o kapitalistų smunka, arba nedaro pro­
greso.

Su Rusija kariaut pavojinga.
Kapitalistai supranta, kad darbininkų karuomenė puikiausiai 

mokės laike karo atidaryti civilizuotų kapitalistinių kraštų karuome- 
nių akis, nes jų kožnas kareivis rašo ir skaito ir greit supranta savo 
reikalus. Kapitalistinių kraštų karuomene tol kovotų su darbininkų 
karuomene, kol jie negaus geros agitacijos nušviečiančios jų rei­
kalus.

Parinko priešą pavojingesnį.
Pasaulio imperialistai matydami, kad jų karuomenės nepasitiki­

mos karams prieš Rusiją, tad darė visas galimybes, kad pastatyti 
tamsią Chiniją, kurios karuomenė tamsi, neprofaujanti ir bytik pa­
ėsti gauna tai ir šaudo. Su tokia karuomene yra daug sunkiau ko­
voti negu su civilizuotų kraštų, nes kapitalistinė civilizacija ir pati 
stumia darbininkus prie to, kad nuverstų kapitalistinę sistemą.

Apart tamsumo chinų yra labai didelė tauta (virš 400 milijonų 
gyventojų), kurią kapitalistai per keletą metų dresavo kaipo kokj 
buldoką, kad pastatyti kaipo sargą ginantį jų reikalus.

Areštai Ir užpuolimai.
Suradimui priekabių Chinijos visa chuliganija, kuriai paskutiniu 

laiku vadovauja caro juodašimčiai, darė ir tebedaro visokius užpuo- 
limus_ ant Sovietinių įstaigų ir ant komunistų, į ką darbininkų val­
džia žiurėjo su didžiausia kantrybę, vengdama konflikto su tokiu 
tamsiu priešu.

Bet viskas turi savo ribas.
Visikam yra galas. Taipat ir kantrybei, kurią pasiryžusiai ne­

šė Sovietų vyriausybė. Bet chuliganijos piktims darbams ribų nėra. 
Jie išdraskę, išvartę vieną Tarybų ambasadą, eina prie kitos; padarę 
vienus šimtus areštų, žudynių geriausių Rusijos piliečių, mato kad 
tyli—eina prie kitosj ir vis juo toliau, juo labiau, taip kad po kelia- 
tos perspėjimų, kad paliautų tas patyčias darę—chinų imperialistai 
užgrobė vieną svarbią gelžkelio liniją, ir suareštavo virš 400 komu­
nistų, kurių dauguma Rusijos piliečiai.

Rusijos karuomenė ir darbininkai.
Matydama Rusijos liaudis, kad jų valdžią daro tokius nuolati­

nius nusileidimus, darė masinius mitingus Ir reikalavo, kad jų val­
džia paliautų dariusi tokius tylėjimus

Bet tokio sujudimo ir tokių demonstracijų dar nebuvo, kokios 
dabar yra. Kuomet pasklydo po visą SSR. Sąjungą žinios, kaž chinai 
kurstomi pasaulio imperialistų ir senosios Rusijos chuliganų, kurių 
liekanų pilna Chinijos Šiaurė, nesiliauja varę savo priešsovietinį dar­
bą—visi Rusijos miestai ir miesteliai paskendo milžiniškose demon­
stracijose, ragindami valdžią, kad gana mums tos gėdos, nusileidi­
mų, ir mes pasiryžę mirti, arba apginti savo teises.

* SSRS ultimatumas Chinijal.
Tuom patim laiku, kada Visos Rusijos liaudis išėjo j demonst 

racijas, Tarybų viriausybė įteikė chinų valdžiai šitokio turinio notą:
1 kad tuojaus sušaukti rytinės Chinijos konferenciją, sureguliavi­

mui visos tos dalies reikalų.
2 kad visi Chinijos pryšakinieji veikėjai tuoj atmainytų savo 

planus link Tarybų Sąjungos pasienių gelžkelių, kurią vykdo be jo­
kių atsiklausimų.

3 kad visi Tarybų Sąjungos asmens, kurie buvo areštuoti, kad 
tuoj būtų paliuosuoti, ir kad Chinijos autoritetai nuošio laiko pa­
liautų darę visokius persekiojimus ir priespaudas.

Dabar klausymas:—ar chinai sutiks šį išpildyti ar ne? Atsaky­
mas tik toks gali būti: kaip pasaulio imperialistai lieps, taip chinai 
darys, o kapitalistai šunį tam dresuoja, kad jis gulėtų ant jų maišų 
r saugotų juos.

Naujos žinios, naujos propagandos.
Maskvos ir kitų miestų gatvėse pasirodė nauji ats'šaukimai, 

šaukianti į didelius mitingus, kaipo sveikinimui raudonosios armijos 
ir chinų darbininkų ir valstiečių. Atsišaukimai įvairus. Vieni jų pa­
veiksluoti, kuriuose vaizduojama Chinijos militarai nukapotom gal 
vom, antri Vaizduoja pavergtus darbininkus ir valstiečius, ir visi vie­
nodai šaukia, gana nusižeminimų, gana nusileidimų ir t. t.

Vi«o pasaulio darbininkai.
Vos pasigirdus šiai naujienai, kad po ilgų bandymų pasaulio 

imperialistams gal teks įtraukti Tarybų Respubliką į naują karą, 
kaip visuose pasaulio kampuos sujudo darbininkai. Kapitalistiniai 
dienraščiai matydmi tokį solidarumą, ir spręsdami, kad raudonoji 
armija visais būdais buržuazijai sudaro pavojų moderniškuose ka­
ruose, staiga atmainė nuolatinę temą ir ima pataikauti Tarybų val­
džiai. Daugelis buržuazinių rašėjų pažymi tiesiai, kad raudonoji ar­
mija niekuom nėra perveikiama, nes perdaug girdi atsidavus savo 
reikalams—ginti darbininkų respublikų sąjungą.

Vienas ispanų periodistas, kuris ilgą laiką gyveno Tarybų Rusi­
joj, Manuel Chaves Nogales, apie raudonąją armiją pažymi taip: 
„Ta karuomenė yra geriausiai formuota negu viso pasaulio karuo 
menės. Joje nematysi tų blizgučių, ką numylėjus buržuazines ka­
ruomenė: nė blizgančių siūlių, aukso ar sidabro galionų, nė metalo 
šalmų, bet tik tamsus rūbas, skuriniai šalmai ir sunkūs batai, kas 
prie rykiuotės drebina žemę.

„Raudonarmietis visuomet dainuoja ir jų dainos susideda iš šir­
dį veriančių žodžių. Jie dainuoja pavieniui, dainuoja būriais, dai­
nuoja chorais ir vis apie naujus laikus, apie buižuazinius ant­
puolius.

„Ne ta Rusijos armija, kuri caro laikais drausminga buvo tik 
iš viršininkų—dabar ji pati draudžiasi. Taipat ir ne ta liaudis, kuri 
prh senosios Rusijos miegojo amžinu miegu. Rusija turi nuolatinės 
karuomenės 700 tūkst., bet karui iškilus stoja visa tauta“.

Taip piešia dabartinę Rusiją ir jos armiją vienas kapitalistų 
laikraštininkas

Imperialistai ir darbininkai.
Visvien, jei šį kartą neiškiltų karas, bet jis iškils kiek vėliaus, 

nes kapitalistinis pasaulis nepaliaus daręs intrigas, nes mato kaip SS­
RS šuoliais stiprėja ir visa gerovė kyla dideliu spartumu. Jie nepa­
liaus kurstę chinų tauąt, kuriai paskutiniuoju laiku ¡rekomendavo 
visus baltgvardiečius-kontrrevaliucionierius, kurie dabar laikomi 
didelėj pagarboj. Bet visvien viso pasaulio darbininkai nesnaus, kuo 
met pradės žvangėti ginklai. Jie ims savo buržuazijas už sprandų 
ir darys jų viešpatavimui galą.

Mes lietuviai darbininkai taipat turime rimtai sekti darbininkų 
judėjimą ir daboti būsiančius įvykius.

48 vai. streikas.
Liepos 14 d. Bs. Aires uosto 

darbininkų susirinkime, pritarimui 
Rosarijos streikuojantiems drau­
gams išleido šitokio turinio pareiš­
kimą:

„Draugai uosto darbininkai 
ir abelnai visi darbo žmonės: Už­
jautimui ir pritarimui vardan gry­
nos teisybės, kurią paėmusi už 
pareigą palaikyti F.O.R.A., neturi­
me laukti nė minutos, kad neišei­
ti į gatves, kaipo solidariam ap­
sigynimui nuo darbdavių antpuo­
lių ir kapitalistinių avanturų, su­
rištų su prekybininkų siekiniais, 
ir kaip vienas žmogus mūsų uos­
tininkų sąjunga, kartu su kitomis 
stovime karo pryšakyje, sumuo­
dami sukilėlius kurie renkasi po 
vėliava ant šauksmo: Lai gyvuoja 
visuotinas streikas!

Esame toj padėtyj, kurioje 
buvome vakar ir esame visados j 
kurią mus įstūmė žiaurusis prie­
šas su savo beširdžiu plėšriuoju 
gobšumu, kame to kaltininkas— 
tyla ir nuolaidumas mūsų darbo 
vaikų“.

Kaip matoma, deklaracija tru­
putį kompromituojasi. Jei kalba 
apie „karą“, visuotiną streiką, ne­
reiktų kalbėti apie 48 valandas.

Mat vis anarkistinės frazės 
tai labai žėrinčios, žvilgančios— 
bet tuščios. Kaipo prijautimo 
streikas, turi būt kai prijautimui 
ir šaukiamas, bet dabar, šaukia­
mas kai j žūtbūtini mūšį. Tokio 
mis deklaracijomis tik suvedžioja, 
apgauna, ir vėliaus negali masės 
tam tikėti, arba, kad ir patiki tai 
labai automatiškai.

KOMUNISTŲ DEMONSTRACIJOS
Paryžius. — Pranešama iš 

Vitry, kad vietiniame lokale susi­
organizavo smagi manifestantų 
grupė, su tikslu eiti į policijos 
viršininką, reikalauti, kad būt pa 
leistas vienas muzikos kompozito­
rius, kuris sukomponavęs Cara- 
magnole ir Internacional.

Policija areštavo penkis con- 
servatorijos mokinius ir vieną 
profesorių.

Liepos 14 d. tapo areštuoti 
penki laikraščių pardavėjai, kurie 
pardavinėjo kokius tai „vanguar 
dinius“ laikraščius (žinia kad ko­
munistų.)

Policijos agentai areštavo 
komunistinio žurnalo redaktorių, 
kuris sako agitavęs karuomenę 
sukilti prieš savo valdžią. Taipat 
tapo areštuoti 4 italai, iš kurių 
vienas, policijos užpultas ėmė 
šaudyti j agentus.

Paskiaus apie 19 valandą įvy­
ko didelis susikirtimas. Policija 
užsispyrė išblaškyti susiorganiza­
vusią į manifestaciją didelę minią 
žmonių, kuri būk nepildžiusi po­
licijos leidimo ir ėjusi kitomis 
gatvėmis. Policija sulaikė šešis 
demonstrantus iš kurių tris įtaria 
.labai pavojingais“.

SUSIGRŪDO DU GARLAIVIU.
Kaip keista kad Argentina ir 

Uruguajus yra geruose santykiuo­
se kaimynkos ir abi republikos 
turi po garlaivį, kurie užsivadina 
jų sostinių vardais: vienas „Ciu­
dad de Montevideo“, antras „Ciu­
dad de Buenos Aires“. Bet tai 
nesvarbu, kad jiedu kaimynių 
valstybių ir kaipo vyriausi garlai­
viai, bet svarbu tame, kad jiedu, 
liepos 12 d. švintant, La Platos 
upėje susikūlė ir prasikiurino sa­
vo gūžius taip, kad vos nenus­
kendo.

Pasažierių keliavo daug, bet 
kad nukentėtų nuo pačio susigrū­
dimo—nėra, tik nekurie iš išgąs­
čio ėmė lakstyt po tamsias kame­
ras ir susidaužė į sienas.

DINGO FORDO ORLAIVIS.

„Rytojaus“
Rėmėjai.

K. Murauskas 3 mėn. „R.“
P. Ruskevičius aukavo „R." 50c.

P. Ivaškevičius atnaujino me­
tams prenumeratą

A. Petronis keturiems mėne­
sėtus Rytojų.

J. Balsaitis dviem mėn. „Ryt.“ 
A. Katlauskas pusei met. „R.“ 
S. Gugaiša aukavo § 1 50 c. 
J. Paplauskas pusei met. „R.“ 
V. Saravičius pusei met. „R.“

O geriausi mūsų judėjimo 
draugai, kurie skaito „Rytojų per 
Ištisus metus. Štai jie šios savai­
tės (kiti metiniai prašo, kad juos 
neskelbti „Rytojuj“, nes, girdi, 
„baisu konsulo“): P. Paužuolis, 
V. Kitra, St. Saikus, J. Gerulaitis, 
P. Dieglis, K. Biras.

• • •
Pusmetiniai „R.“ prenumera­

toriai: J. Sabaliauskas, V. Saravi­
čius, J. Paplauskas, A. Katalaus- 
kas, S. Krivickas, E. Amboltas 
A. Nėmickis ir dar 3 p. aukavo. ’

• • •
Trumpesniam laikui šie: K. 

Murauskas, A. Petronis, S. Gri­
gaitis, P. Dumputis, P. Kvedaras, 
J. Baliūnas, B. Striūna.

• • •
Draugių berissiečių LDSA. 

141 kuopa „Rytojaus“ reikalams 
paaukavo 50 pesų ir 85 centus.

• • •
Na, o draugių Bs. As. LDSA. 

[38 kuopa atidavė visą birž. 22 
d. vakaro pelną. Viso 284 p. ir 
12 centų. Reiškia nuo to vakaro 
ką „D. Tiesos“ redaktorius pažy­
mėjo jog tame vakare buvo tik 
apie 35 žmonės. Įdomu iš kur tos 
moterys paėmė tuos 284 pesus, 
juk ,,D. T.“ redaktorius nemeluoja.

Jei visos organizacijos savo 
užduotis atliktų kai moterių, lai 
būt labai girtina, nes eitume prie 
geros spaustuvės ir namo.

NUSISUKO SPRANDU PILSUD­
SKIO GIZELIS.

Ma( kaip Visi skrisdami or­
laiviais per Atlantiką tampa „gar­
sūs“, tad to įsigeidė ir Lenkijos 
Pilsudskis. Suremontavo francūzų 
iškliurytą orlaivį, kuris sulyg len­
kų inžinieriais yra vienas iš ge­
riausių, pakrikštijo vardu „Gene­
ral Pilsudskį“, įsodino du lenkiš­
ku fašistiniu lakūnu, geru Pilsud­
skio gizeliu, Idzikovskj ir Kubála, 
na... ir lėks į Nortus, kaip visi ir 
išgarsys, Pilsudskio ir viso lenkiš­
ko fašizmo vardą. Pasiėmė jiedu 
po rąžančių, maldaknyges, išsis- 
paviedojo ir kitas nesąmones atli­
ko ir kad lėks tai lėks...

Na, ir lėkė taip, kad liepos 
14 d. atrado juodu ant Graciosos 
salos: Izikovskis visai negyvas, o 
Kubala gerai sužeistas, arba vos 
gyvas.

VISAM PASAULY.
Maskva,—liepos 14 d. Yra jaučiamas didelis prieš Chiniją 

neapykantos augimas visoje Rusijoje. Šis miestas skęsta rezoliucijų 
ir mitingų bangose, prašoma valdžios, kad ji darytų paskutinius sa­
vo nuosprendžius, ir kad liaudis pasiryžusi atremti visokius karinius 
užpuolimus. Dienraštis „Izviestija perspėja chinus, kad paliautų žai­
dę ugnimi

Paryžius,—liepos 14 d. Policijos agentai areštavo vieno ko­
munistinio žurnalo direktorių už tai, kad žurnalas buvo labai mė­
giamas skaityti francūzų kareivių. Jis kaltinamas kaipo „anarkijos“ 
skleidėju karuomenės tarpe. Su juom buvo areštuoti ir dar keliatas 
ir buvo kilęs mažas revolverių susirėmimas.

Naujorkas,—liepos 15 d. Pranešimai iš Maskvos link įteikto 
Sovietų valdžios Chinijai ultimatumo, vietiniai laikraščiai pažymi> 
kad Mandžiurijos reikalai veda prie karo, kuriem negali būti jokių 
komentarų, nes jau perdaug vėlu.

Londonas,—liepos 14 d^Dienraščio „Sudnay Observer" ko­
respondentas praneša iš Šangajaus, kad chinų valdžios autoritėtai 
mėgina užpuolimus užgrobimui rytinio gelžkelio, ip generolas Cang- 
Ceng-Hui tii organizuoja aklai, nieko neatsiklausdamas.

Čita,— liepos 14 d. Pribuvo pirmas rusų tremtinių iš Chinijos 
traukinys, kurių tarpe 120 sovietinių institutų tarnautojai. Visi jie 
pareiškia, kad taip jie buvę staiga užklupti, kad net su savo šei­
mynomis nespėję atsisveikinti.

Maskva,— liegos 15 d. Demonstracijose dalivavo daug šimtų 
chinų universiteto studentų, kurie vaikščiodami Maskvos principa- 
lėmis gatvėmis kreipė didelį žmonių domėsį. Jie tą dien apsitaisė 
raudonarmiečių rūbais ir skleidė lapelius, kuriuose sakoma: „Šalin 
imperialistai ir jiems parsidavę chinai“!

Visur entuziazmas, visur gilūs atdūsiai taip, kad išrodo jog ne­
galės sulaikyti karinių dalių be atkarivimo užgrbto chináis gelžgelio.

Pekinas,—liepos 16 d. Mieste ramu, laikraščiai pažymi, kad pirma 
Chinijos pareiga—grąžinti Pietų Mandžiurijos konfiskuojamą gelžke- 
lį. Chinų laikraštis „Takung Pao“ pažymi, kad kitokį žygiai neiš­
vengiami, kokius yra padariusi Chinija, nes didei plečiasi komunis­
tinė propaganda.

Maskva,—liepos 16 d. Didžios manifėstacijos vyksta be per­
traukos. Daroma daug susirinkimų, daug mitingų, kuriuose kalbėto­
jai laiko karštas prakalbas. Visa spauda pažymi, kad valdžia turi 
ieškoti išeičių išrišimui incidento, bet jei jis taikos keliu bus riša­
mas mūsų šalies nenaudai—turime būt pasiruošę tvertis ginklo 
ir apginti savo teises.

Šangajus,— liepos 15 d. Matoma, kad Japonijos autoritetai ne­
galės remti Chinijos Charbino byloje link Pietų Mandžiurijos gelž­
kelio. Nėra taipat vilties, kad jie remtų ir antrame, būtent neliečia 
mybės Tarybų Sąjungos įstaigų. Dar manoma, kad Japonų bus da­
romas koks tai spaudimas, kad chinai darytų rimtus atsinešimus į 
ultimatumą.

Maskva,—liepos 16 d. Atvykusieji į šį miestą keleiviai prane­
ša, kad Trans Baikale» gelžkelio linija eina nuolatos traukiniai pil­
ni Rusijos kareivių. Šių karinių dalių koncentracija yra į Vakrus 
nuo Karumiskaja.

Tokio,—liepos 16 d. Sulyg žymiais Japonijos valdžios agen­
tais Japonija laikysiantis neutraliai, dabosianti kaipo liudininke ru- 
sų-chinų konfliktą. Pažymi, kad rusų ultimatumas labai staigus ir 
per daug griežtas, nes niekas apie karą dar nemanė.

Visos imperialistinės valsty­
bės miklina savo lakūnus ir apa­
ratus, be paliovos siųsdami juos 
per Atlantikus, kad tik sekantiems 
karams išdresavus daugiau lakū­
nų. Tokiu būdu, vienas nortameri- 
koniškas lakūnas D. H. C. Brow­
ne, darydamas savo maršrutą, 
liepos 14 d. 12 v. 40 min. išskri­
do iš Montevideo linkme Pasche- 
co ir daugiau apie jį nesigirdi.

Sakoma, kad jį staiga patiko 
didelė vėtra, nunešusi toli j At­
lantą ir numetė. Reiškia, dabar 
vienas imperialistinis orlaivininkas 
kare prieš Tarybų Rusija bus ma­
žiau.

LIETŪS IR DEMONSTRACIJOS.
Maskva, liepos 15 d. Po j- 

teikimui Chinijos valdžiai ultima­
tumo, viso! SSR. Sąjungoj auga 
neapsakomas entuziazmas ir mei­
lė. Nors visa diena lytidga, bet 
visą dieną tęsiasi išsirykiavusios 
didžiausios žmanių eilės. Dauge­
lis tūkstančių darbininkų nekant­
riai baigę fabrikuos darbus, vaka­
rė išnešė naujus šimtus j didelį 
lietų vėliavų. Suskambėjo nauji 
orkestrai ir chorai dainuo­
janti griusmingai kovos 
dainas.

„Įdomu žiūrėti į šią entuziaz 
mu apimtą žmonių jūrą, kuri liū­
liuoja savo numylėtos tėvynės sos­
tinės gatvėmis, kurių vėliavomis 
vanduo teka nuo didelio lietaus, 
o tos minios tartum susiliejo su 
vandeniu ir jo nejaučia.“ Taip 
praneša korespondentas G. Lyons.

VOKIEČU NUOMONĖ APIE 
KARO PAVOJŲ.

Į S.S.R. Sąjungos ambasadą 
Berlyne, kreipiasi daug vokiečių 
valdžios autoritetingų žmonių, 
kurie laikosi nuomonės, kad Chi- 
nija davusi Rusijai atsakymą pa 
reikšdama, kad ji sutinka laikia 
trijų dienų nuskirti savo delegaci­
ją tarimuisi del Rytų Mandžiuri- 
jos gelžkelio.

Tikimasi kad Chinija priims 
Rusijos pasiūlymus, ir konfliktas 
bus užbaigtas geruoju.

Maskva, —liepos 15 d. Sukako vienuolika metų kai tapo nuga­
labinta Rusijos imperatorinė šeimyna. Niekas tų žemiškų dievaičių 
nemini, niekam jų nereikia. Daugelis reakcijonierių tikrina kad Ru­
sijoj yra draudžiama minėti jų nugalabinimo sukaktuves, nes, girdi 
labai kriminališkas darbas. Bet visai kitaip; rusams gėda tokius mi­
nėti ir mažai yra tokių kurie juos minėtų.

Maskva,—liepos 17 d. Nankino valdžia davė Sovietų Vyriau­
sybei atsakymą, sutinkantį pildyti Sovietų ultimatume pastatytus • 
reikalavimus, kas duoda vilties, kad šiuom tarpu galės būt praša 
lintas karo pavojus.

Ar Jau Visi Žinot?
Ar jau visi pasiruošę liepos 20 d. eiti ant calle Almirante Brown 

736 La Boca, kur „Laisvės“ ir 9 kuopos chorai ruošia didelį kon­
certą? Jei dar nepasiruošę tad ruoškitės, nes trumpas laikas. Bet ko­
kios čia darbininkui ruošos?... Baigė darbą fabrike, nusiprausė per­
mainė drabužį ir eina pas savuosius, kurie taipat po tokių nuovar­
gių, kasdieninių darbų, randa valandas smagiems darbininkiškiems 
parengimams.

„Laisvės“ chorą visi žinote, kad jis gyvuoja jau treti metai ir 
daug kartų dainavęs lietuviškuose parengimuose, o vieną kart net 
dideliame tarptautiniame koncerte, Kur buvo labai išgirti „Laisvės“ 
choristai.

O apart dviejų chorų dainavimo, bus dar įvairesnių pamargini- 
mų, kaip tai: duetų, kvartetų, kvintetų, monologų, kupletų ir šiaip 
visokių paįvairinimų. Trumpai tariant—programa įvairi ir ilga, kokios 
dar nėra turėję Bs. Aires, nė kitų Argentinos miestų lietuviai.

Dar pakartojame: —nepasilikite draugės ir draugai nepamatę šio 
puikaus koncerto, kurį ruošia jūsų idėjos draugai laisviečiai, ryto- 
jiečiai, 9 kuopos draugai ir kiti mūsų menininkai.

Programai užsibaigus prasidės šokiai, žaidimai, skrajukė ir t.t.

Grieš Simniškio dūdų orkestras.
Prasidės 8.30 v. vakaro.
Tramvajai priveža šie: 11, 12, 25, 43, 63, ir visi portiríiái einą 

iki Bokos tilto. Šimtiniai palieka Alm. Brown ir Pasee Colon.
Autobusai: Huracán, La Patria, Central, Ciudad Buenos Ai­

res ir kt.

Įžanga vyrams §1.50, moterims §1.00.
Rengimo Komisija.
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APŽVALGA.
IŠDYGO „SOCIALISTAI".

Kokia tai kuūganėlių grupė- 
išleido manifestą apie tvėrimą, 
„socialistų“ partijos.

Ar reikia didesnių priešginų 
ir veidmainių kaip šie gaivalai? 
Ką jie mano su ta „socialistų par­
tija“ atsiekti? Koks tikslas juos 
varčia tai daryti? Kam tas tuščias 
šūkavimas apie visokias neteisy­
bes, kurios išplaukia iš visų esa­
mųjų „partijų“? Juk kurie arčiau 
stovime prie organizacijų veikimo 
—aiškiai matome, kad tai akli 
gaivalai, ir dar stengiasi apdumti 
žmonėms akis. Ir tropijo geram 
momente pradėti tverti tą „socia­
listų“ partiją, kuomet „Rytojuj“ 
eina draugo Rutenio tąsinisj straip­
snis, nušviečiantis socialdemokra­
tijos reikšmę šioje išnaudojimo 
sistemoj. Juk jie nesuras sau rė­
mėjų toj snaudžiančioj liaudyj ku­
ri nė skaito, nė rašo, nė mąsto, 
bet ieškosis tuose pačiuose kurie 
be skaitymo neapsieina;—o tie 
visi jau žino kas šių dienų per 
„socializmas“. Jie žino, kad į so­
cialistų partiją telkiasi visas kontr­
revoliucinis elementas, ir pati soc, 
partija jau ne ta partija ką garsi 
iš praeities, ką ją vadovavo tie 
vyrai, kurie šiandien darbuojasi 
komunistų partijoj! Tik tie ją da­
rė revoliucine kovos partija ir bu­
vo ginama ir saugojama nuo vi­
sokio brudo. Bet visvien ir prie 
geros apsaugos priviso to brudo, 
ir visi revoliuciniai asmenys iš jos 
turėjo pasitraukti, paliekant visą, 
atsiprašant mėšlą, tokį kaip šian­
dieniniai mūsiškiai: Žydelis, Nor­
kus, Štabinckas, Br. Švedas, Čiu 
čelisįr tt.

Šiandien į socialistų partijas 
atviros durys del visų kai į kokį 
mergų „klioštorlų". Tuomi pasi­
naudodami ir mūsų aferistai su 
manė tverti lietuvišką socialistų 
partiją, didžiuodamiesi, kad jie 
„sutvarkysią reikalus“.

O iš kur jau jūs toki galingi 
atsiradot? Iš kur jau ta pas juos 
galybė imasi, kad ims ir padarys 
viską gerai? Juk mes gerai žino­
me ir Norkų, kaip jis „tvarko“ ir 
Žydelį kajp jis tvarko mergų pi­
nigus ir streikus, ir Gjraibų žino­
me, taipat Daratieną, Štabincką ir 
kitus. Mes žinom ka p jūs mano­
te tvarkyti „darbininkų reikalus“.

Mat yra pas juos daug re­
daktorių—reikia tik gazietų, o 
gazietoms reikia ir partijų,—na ir 
surado, po dešimtis kartų visas 
išmėginę ir vėl ant socialistų ap­
sistojo. Juk pirm Viparto buvote 
socialistais, išvažiavus Dakniui

Kas Tam Kaltas? Prisiminimai frigurif iko Angio.

taipat.
Argentinos darbininkai tą par­

tiją padėjo j archyvą jau 1917 
metuose ir mūsų aferistams gal 
bus gera proga joj pabuvoti, nes 
anais laikais toki gaivalai nė ar­
tyn prie socialistų partijos nebūt 
gavę prieiti.

URUGUAJAUS KOM­
PARTIJA.

Uruguajau komunistų partija 
progresuoja gerai. Išleidžia didelį 
savo dienraštj ir darbininkų pasi­
tikėjimas prie jos augą gerai. Tę 
nėra tokių išgamų, persimetėlių, 
kaip Argentinos penelionistai ir 
čispistai (o mūsų sabotažninkai). 
Tę kovoja grynai su buržuazija 
ir kova visuomet būva pasekmin­
ga-

Nors darbininkų klasei sun­
ku kas laitnėti buržuazinėj siste­
moj, taip sakant—nenuvertus bur­
žuazinės valdžios, bet Urugua- 
jaus kompartija daug ką iškovoįa 
ir dabar. Pavz.: buvo įnešta kom­
partijos seiman interpelecija kas 
link algų. Gi liepos 9 d. komu­
nistų dienrašty „Justicia" ja skai­
tom:

Diputatų kamara (seimas) ir 
senatas specialiame posėdy nus­
prendė: 1 Nuo šios įstatymo pa­
tvirtinimo dienos, lieka priima, 
kad minimalės algos, darbinin­
kams abiejų lyčių, vyresniems 18 
metų 70 pesų mėnesiui. Įstatymas 
liečia tiek laukų, tiek miestų dar­
bininkus“.

70 pesų mažiausia kas Ar­
gentinos pesais sudaro apie 775 
pesus.

Toliaus seka:
„2, Jaunesniemss 75 metų 

barbas visiškai draudžiamas, o 
nuo 75 iki 77 metų—tik po 4 v. 
į dieną su minimale (mažiausia) 
alga 35 pesai. Nuo 77 iki 78 m. 
alga 45 p. ir ne daugiau valandų 
kai 6 į dieną“.

Toliaus seka kiti paragrafai 
apie darbininko teises, apie ap- 
draudas iš ko tenka tik pasidžiaug 
ti kaip Uruguajaus draugai moka 
puikiai kovoti.

Žjnia, jei partijoj atsirastų 
vienas didis šarlatanas (toks kaip 
Argentinos Kangrekas) padarytų 
partijoj demoralizaciją, ir pakoliai 
jį nenustumtų j pačias padugnes, 
partija daug nukentėtų. Bet ka­
dangi buržuazijai nepasiseka ko­
kį žymų asmenį papirkti, arba 
kitaip kaip dalykus supinti, tokiu 
būdu partija padrro darbininkams 
didelę naudą, nors ir buržuazi­
nėj tvarkoj.

Gyvendamas dar Lietuvoj daž­
nai rasdavau nusiskundimų, kad 
kiekvieni metai iš Lietuvos išemi­
gruoja daug tūkstančių tvirčiau­
sių vyrų, iš ko pradeda jaustis 
tvirtų vyrų trūkumas. Mėgina su­
laikyti taip didelį emigravimą, bau­
ginimais apie didelį išnaudojimą 
svetimais kapitalistais ir šiaip tė­
vynės meile dūsavimais, bet tas 
viskas veltui. Gal kaip nor bau­
ginti, gal kaip nor dainuoti apie 
„tėvynės meilę“, bet jei valdžia 
netikus, nesirūpina steigimu įmo­
nių, bet tik visokiomis bylomis, 
teismais, tribunalais, areštais, žval­
gybininkais, kalėjimais, koncentra­
cijoms, bažnyčioms, vyskupais, 
kunigais ir dar daugybe parazitų 
ir parazitinių įstaigų, tai ką-gi tę 
galima veikti? Iš Lietuvos emi­
grantų taipat daug randasi kad ir 
tėvynę mylėtų ir būt prisirišę prie 
savo gimtojo krašto ir kalbos, bet 
kadangi to patriotizmo vardu vei­
siama tik parazitinės gūštos, tad 
darbininkai bėga kur kas gali. Ir 
ta tėvynė, ta vadinamoji „motina“, 
vieton, kad ji turėtų būti mylima, 
ji darosi visai neapkenčiama, nes 
joje vargams nesimato jokio galo, 
o tik vis nauji ir didesni atsiran­
da.

Dažnai Lietuvos laikraščiuose 
randi, kad emigrantai nežino ką 
daro, kad bėga. Kas čia nežino... 
Žino daugelis, kad ras išnaudoji­
mą (nes jam dar niekas nepada­
rė galo), pavergimą sunkius dar­
bus ir bedarbes, bet vistik geriau 
negu mirti iš bado, kaip kad Lie­
tuvoj—nėra nė pinigų, nė darbo, 
nė duonos.

Jei būtų Lietuvoj daugiau lais­
ves galima, būt kaip koperatyviš- 
kai prasidėti kas pagelbėtų daug 
šaliai, bet kas tau... šalis pilna 
parazitų,—tik tyko, kad greičiau 
kur ką numatyti, kad tik greičiau 
išliežti. O ypatingai kas darbinin­
kišką, tai ir minties neturėk!

Tad verkia—neverkia Lietu­
vos nekurie patriotai, kad daug 
išvažiujamą, bet tas veltui... Kup­
rotą, sako, grabo lenta teištaiso, 
taip ir nualintą Lietuvą. Jei ji ne­
įeis į Tarybų Sąjungos republikų 
skaičių—tai jokis kitas daktaras, 
jokia gyduolė jos nepataisys, ir 
emigrantai ras spragas kur išeiti, 
nes padėtis nepakeliamaJKas būt 
kad tie tūkstančiai pasiliktų di­
džiausios bedarbės sūkury—?

Tad ar šiaip versi ar kitaip, 
o Lietuva visvien varoma į negy 
vavimo padėtį. Ir gali kaip nor 
kurti patriotizmą, o jei užmirš 
darbų praplėtimą—tuščia bus ta 

j tėvynės meilė.
' Varguolio Sūnus.

Šioje skerdykloje darbuojas 
tūkstančiai daibininkų, kas iš kur 
atvažiavę: ar iš Europos, ar iš tos 
pat Argentinos kampų—visi sku­
ba, kad anksčiau ar greičiau nu­
bėgti prie tos gyvulių skerdyklos, 
bet nei vienas neprisimena, kad 
drauge ir mūs pačių darbininkų 
skerdyklai Pažvelgkime nuo pla- 
žės iki obordo; nėra tos dienos, 
kad nebūtų užmuštas ar sužeistas 
darbininkas, o kodėl taip, gal tik 
susipratęs darbininkas pasakys, 
kad mūs broliai žūsta del žiau­
raus kapitasų ir kefių elgesio, ku­
rie savo riksmu ir puolimu darbi­
ninką užtrenkia, kurie puola, bė­
ga nieko nežiūrėdami, kad ant jų 
galvų krinta nuo bėgių jaučiai ar 
geležys,—jis turi darbuotis, nes 
atsitraukiai iš darbo vietos, nors 
matoma, kad būt užmušę, neatsi­
žvelgiant j tai esi išmestas ant 
gatvės, jau tau darbo nėr. Beto, 
kas darbuojas kamaryiėse, tai žiau­
riau kaip katargoj; nuo ryto 4 ar 
5 vai. įeini ir nežinai kada išeisi. 
Išdirbi po 20-30 vai. be jokios 
pertraukos, tik vieną vai, pietų; 
šaltis nuo 20 iki 30 iaips. Nieko 
negirdėsi tik kapitasų riksmą ir 
geležų trenksmą. Kraugeris Au­
gustas pastebės su pirštinėm, bū* 
si ant g-vės! Jo obalsis: tegul oda 
lupas, liks kaulai!

Kepėssavo brutališkumu slan­
kioja po kalidorius, tėmija su ko­
kiu reikalu kur eina, o kad laike 
24 vai. pastebės 2 syk išeinamoj 
—jau tau darbo nėra, kapitasų 
kiekvienoj kamoroj, ant 2-3 doc- 
kų, kurio tik ponu nepavadinsi 
jau tau Čepas uždarytas.

Visų žiauriausias, kaip tigras, 
kapitasas, lietuvis Augustas, kuris 
daug darbininkų suėdė. Žiauriau­
sias jo pasielgimas, kuomet buvo 
užmuštas lietuvis j. J. Pastebėjęs 
Augustas, paspyrė koja sakyda­
mas „varno karako!“ Matydamas, 
kad nesikelia, pašaukė bratuškas, 
ir liepė vilkti į lauką, lietuvių ne­
prileido nevieno.

Neduosi Augustui kruvinai 
uždirbto peso, nefundysi kas šeš­
tadienį, neskųsi darbininkų,—tam 
darbo nėra, nes Jokio pasigailėji­
mo neturi—puola kaip tigras. Jau 
baigia susisukti nuo riksmo. Ma­
to, kad darb. kaip vandeniu iš­
piltas nuo prakaito vistiek rėkia 
„varno kurvos vaike“, o tu jį tu­
ri vadinti ponu (ponas irgi k. vai­
kas R.)

Krauna didžiausias karas mė­
sos. Nusilpęs nebepastumi, pa­
šaukia kraugerį kefę, o tas jau 
veja lauk. Šalčiusė barkėj patijoj 
oborde tas pats, mėsa krinta nuo 
gančių ar bėgių, o tu turi griebti, 

Į mokytis kad ateityje kova būtų 
1 pasekmingesnė. Reikia traukti ko 
daugiausiai j sindikatus j unijas, 
ir kuomet gerai organizuota, tada 
skelbti streikas. Reikia pažinti 
žmonių būdas, ir kurie priklauso 
savanorių vergų rūšiai, tuos reikia 
daboti.

Streikas būna laimėtas ar 
pralaimėtas, visvien iš jo darbi­
ninkai turi pasisemti žinių, ir mo­
kėti ateityje dalykus pastatyti ge­
riau. Ypatingai unijų vadus reikia 
mokėti parinkti tokius, kurie ne- 
parsiduoda ir klaidų nedaro.

Kruopų Apaštalas.
Nuo Red. Į unijų vadovybes 

visuomet reikia statyti komunistus 
iš Trečiojo Internacipnalo sekci­
jos, nes čia yra dvi komunistų 
partijos, kaipo partijos karikatū­
ros būtent „Partido Comunistą 
Obrera" ir „Partido Comunista 
de rep. Argentina". Šitos dvi 
„partidos" vaidinav tokią rolę, kai 
pas mus Bronius Švedas su Šve­
diene.

Reikia visuomet turėti ome­
ny, kad Trečiojo Internacionalo 
vadovybe tveriasi Naujoji Rusija. 
Sekite draugo Rutenio staipsnius 
„Balševizmas ar Socialdemokratįz- 
mas“, o persitikrinsite ; kokia tę 
tvarka ir kokia statyba ir pažin­
site kompartijos vertę. Neklausy­
kite ką tauzija visokį išgamos ir 
kapitalistų šunes. Jų amatas—sma­
la tepti tą, kas gerina darbininkų 
būvį.

Keisti mūsų 
žmonės.

Pas mus randasi labai keistų 
„darbuotojų“: Nusišnekėsi su ko­
kiu, tai kad jis verkia, kad „rūpi­
nasi“, kad bendrovė bankrutuoja. 
Nežinia, ar jiems prisisapnuoja, 
ar taip pats sau įsivaizdina, bet 
nuduoda, kad labai apgailestauja 
tai Bet paprašyk tokius verksnius 
kad ateitų b-vės labui pasidar­
buoti—tai anaiptol. Tulas čia jau, 
po pat b-včs šonu dejuoja, unkš­
čia, bet, kad padėti ką veikti— 
neina nors jį pakark! O tai keisti 
žmonės.

Tulas kur po laukus važinė­
jęs: nė jis kam savo antrašą bu­
vo padavęs, nė apie jį kas žino­
jo. Jis pats per tą laiką nežinojo 
ar tas „Rytojus“ išėjo bent vieną 
kartą ar ne, bet pervažiavo iruž- 
verkė... „Užmigti negaliu kaip 
man rūpi, Staliorius sakė, kad 
b-vė pinigus pabaigė vaje, vaje... 
„Bet einam drauge ką pasidar­
buoti del „Rytojaus“, sąskaitą su- 
vesime, knygas sutvarkysime, 

(Pabaiga 4 puslapy.)

nes kapatasai, kefes šaukia bijai 
mirtės?—eik lauk! O kas nebijo, 
užkrovė nepanešamus svorius mė­
sos, parkritai, taipgi darbo nėr, 
silpnai sužeidė, išvijo ant g-vės 
ir eik kur nori. Arba sugryžai iš 
seguros, su gyd. pažymėjimu 
„silpnos sveikatos“, taipgi Čepą 
uždaro pasakydami „darbo nėra“.

Todėl draugai, turim gerai 
pagalvoti kas pagerins ir kas pa­
dės prašalinti tuos nepanešamus 
žiaurumus. Nepagerins kunigėliai, 
nepadės fašistukai, kurie mūrus 
žinomi, ar Anchorenos ponai; (jie 
tik greičiau pabaigs gerti tavo 
kraują), bet padės tokios organi­
zacijos kurios tiesia kelią j Rytus 
tie mums padės surasti skanesnį 
duonos kąsnį

Nepamirštamas frigurifiko 
Anglo darbininkams smūgis, kuo­
met 23, 5,29 obordos, šalčiai, 
kaponieriai, patija, kamarytės iš­
ėjo streikan, reikalaudami žmo­
niškesnio elgimosi ir geresnių pra­
gyvenimo sąlygų. Vos pradėjus 
(silpnai organizuotai) streikuoti, 
kraugeriai kamaryčių kapatasai 
Augustas, Aleliūnas—lietuviai, Vo­
sylius—rusas, Oskaras—žydas, An- 
tonius—gadžėgas, revolveriais ap­
siginklavę verbavo gringas po e- 
migraciją ir kitas vietas. Privarę 
avinų ir pristatę j vieno vietą po 
3-4 ir daugiau. Jiems nieko nesa­
kė, ką norėjo tą darė: rūkė ciga- 
ryžius, maišais apsivynioję nuo 
kojų iki galvos—slankiojo vieni 
pro kitus: vieni ėmė, kiti metė ir 
darbas ėjo koblogiausiai. Kapata­
sai stengėsi leisti gandus, kad 
viskas užbaigta, ir kas sugryžš 
iki paskirtai dienai—gaus darbą.

Atsirado daug asilų kurie tam 
labai įtikėjo, bet administracija 
matydama, kad dar jų visvien 
nepakak?, liepė ateiti kompani­
joms. Tokiu būdu daugelis lakstė 
per stubas ir didžiausiais striokais 
ragino eiti dirbti. Iš lietuvių šioj 
srytyj geriausiai pasidarbavo P. 
Tvarkūnas ir Kubilius, kuriuodu 
kaipo dievoti žmonės vardan die­
vo tai darė.

Toks streiko laužymo būdas, 
pasirodė kompanijai labai nau­
dingas. Tuoj tie asilai priverbavo 
daugiau tokių, ir rytojaus dieną, 
apie šimtą galvų suvarė prie če- 
perijos, išspaviedojo ir kuris gerai 
melavo, „gailėjosi už griekus ir 
prižadėjo daugiau nebegriešyti“, 
tam dar davė dirbti, o kuris nė 
šiaip nė taip—varė lauk.

Tai mat kokias priemones 
vartoja kapitalistai ir kaip jie gud­
riai suorganizuoja tamsius darbi­
ninkus, kad jie patys laužytų strei­
kus. Bet darbininkai taipat turi

„ Rūtenis.

BOLŠEVIZMAS AR SOCIALDE- 
MOKRATIZMAS.

(Tąsa).

Kur glūdi visas mūsų darbo 
brolių sunkumas? Mumyse pa­
čiuose! Kaip tas gali būti? Labai 
paprastai: rues' neturime to klasi­
nio, to politinio supratimo, Jos 
vienybės, kaip mūsų priešai! Štai 
kur mūsų sunkumas! Jūs visi gir­
dėjot, kad buržujai nori užpult ir 
sudaužyti SSRS. Na juk, sakyk, 
darbininkiškai, kas tarnauja armi­
joj, ar ne mūsų brolis darbinin­
kas ir artojas apvilktas šinieliu? 
Velnią gali padaryti vienos maši­
nos jei kareiviai neis! Ir tu pats 
taip jauti, skaitytojau, ką aš no­
riu pasakyti! Velnią padarys vie­
nos mašinos jei neis kareivis 
prieš raudonarmietį! DaVai pasi 
kalbėsime ne apie karę, bet apie 
kitką. Mes statom ūkį. Pas mus 
yra ir amerikonų! Mes daug ką 
jau ir pastatėm. Bet kodelgi tos 
jūsų prakeiktos valdžios nė gugu 
apie mus! Ubagas-Lenkija, pra­
veda kokį šunkelį-gelžkelj—visas 
svietas rašo. Bolševikai pastatė 
didžiausias pasaulyj elektros sto­
tis— nei žodelio! Vot, jadriono 
paiku, kur kalieros žfemavoja! 
Šita jų protinga politika! Žinom 
jų broli! Nerašyti tyčiomis apie 
SSRŠ laimėjimus ūky —Mat jūs 
velniai, patys parašysim savo bro­
liams! Išmokom rašyti! Neleis per 
gelžkelius—vįsų šalių komunistai 
nuneš savais keliais! Carui spran­
dą nusukom- nusuksim ir jums, 
smaluoti Čemberlenai, Pounkares, 
ir Guveriai!..

Jums visą laiką triubijo iliu­
zijas kaip jie, bolševikai išlaikys 
valdžia — neturintsavo mokytų 
žmonių aparato...

Į šiuos visus kontrrevoliuciji- 
nius, socialdemokratinius ir abel- 
nai buržuazinės klasės užmetimus 
SSRS, ir visam proletariatui jo 
nesubrendimui valstybiniai, politi­
niai ir ekonominiai, tegu atsako 
faktinės skaitlinės iš SSRS tvery- 
bos, ir proletariato subrendimo. 

stoties, Leningrado srytyje. Pas­
tatymo kaina—100 milijonų rub­
lių (50 mil. dolerių). Jėga 56,000 
klovalų.

2) Šaturskaja, durpėms ku- 
rianama stotis Lenino vardu, Ma­
skvos redyboj, tarp Satursko ir 
Murmansko gelžkelio mazgo. Jė­
ga 48,000 kilovatų, kaina 47,900,- 
000 rublių.

3) Torfinė stotis „Raudonasis 
Oktebrius“, ant Nevos upės kran­
to, Leningrade. 20,000 kilovatų, 
kaina 38,100,000 rublių.

4) Nižegorodskaja torfenaja 
st., Balagno mieste Nižne-Nau- 
gorodo redyboj. 20 tūkst. kilovt. 
kaina 37 mil. rublių.

5) Šteriovskaja st., gelžkelio 
stotis—Šteriovka, Doneco basei 
ne. 20 tūkst. kilov., kaina 16 mil. 
300 tūkst. rublių.

6) Zimo-Avčulskaja Gydro st. 
del Tifliso ir Surmasko, ant Kū­
rės upės. 15 tūkst. kilov., kaina 
16 mil. 500 tukst. rub.

7) Kaširiaus st. Maskvos re­
dyboj. 12 tūkst. kilov,, kaina 12 
mil. 700 tukst. rub.

8) Kizeliovskaja elektros st., 
gelžkelio stotis Guba-Vrale. 5000 
kilv kaina 6 mil. 700 tūkst. rub.

9) Sverdlovskaja torfo stotis, 
Sverdlovsko mieste. 6 tūkst. kilv. 
kaina 4 mil. 300 tūkst. rub.

10) Jaroslauskaja torfo stotis, 
greta Jaroslauliio miesto (pelkėse) 
5 tūkst. kilovt., kaina 2 mil. 700 
tūkst. rub. Stotis plečiasi naujai, 
ant 9 mil. 700 tūkst rub.

11) Taškentskaja Gydro ei. 
stotis, greta Taškento miesto (5 
kilometrai atstu). 9 tūkst. kilovt 
kaina 4 mil. rubí, Stotis plečiasi j 
milžiną stotį, 1,100 kilv. jėgos.

12 Erivanskaja Gydro stots 
Erivano mieste. 1000 kilv., kaina 
1 mil 600 tūkst. rubl.

13) EI. stotis Almedynfce, Kir­
gizijoj, pirmą syk šioj šalyj pasi­
rodė elektra 420 kilovt. kaina I,- 
600,000 rubí.

14) Alma Alta, Kozakstane. 
400 kilv. kaina 300 tūkst. rublių. 
Pirmu syk Kazakstane elektra.

15) Armaviro elektros stotis. 
4 tūkst. kilov. kaina 21 mil rbl.

16) Tiumėnio el. st. Sibire. 2 

Manimi surinktos valstybinės tve- 
rybos, iš įvairių valstybinių įstai­
gų ir oficialiai apskelbtų šaltinių 
žinios paduos ištisas galerejas iš 
industrijos įvairių šakų socialisti­
nės gamybos. Visas sunkumas, 
su kuruo aš ištisus metus susidū­
riau, glūdėjo ne tiek skaitlinėse, 
kiek antrašuos: kur ir koki zavo- 
dai pastatyti, perbudavoti ir nau­
jai statomi. Aš iš praktikos žinau, 
kokia buržuazinė ataka pasitinka 
mūsų užkariavimų skaitlinę, tuo 
labiau, kuomet jos obstrakčios.

Turėdamas šitą klasinej dū­
mei, prie kiekvienos skaitlines, 
paduosiu ir sumą ir vietą, tegu 
darbininkai laiškais ir telegramo­
mis patys perkontroliuoja žinių 
teisingumą. Tegu darbininkai ir 
savo klasiniam priešui apie šitą 
praneša. Kiekviena gamybos ša­
ka, bus padalinta j tris skyrius: 
a) pastatyti zavodai ir fabrikai, b) 
išplėsti ir pribudavoti ir c) sta­
tomi. V

Elektros gamyba 
I

Leninas: „Kas yra komuniz­
mas? Komunizmas yra Sovietų 
valdžia, plius elektrofikacija!“'.. Iš 
šios bedugnės minties išplaukia 
visa gilybė. Elektrofikacija pri­
klauso socializmui. Visuomenės 
gamybos istorija skirstosi į tris 
periodus, priklausė trims epo- 
kom: a) feodalizmui—žmogaus ir 
gyvulio jėga, p) kapitalizmui—ga- 
ras mašina, c) socializmui-komu- 
nizmui—elektia. Ant kiek SSRS 
visuomenės gamyboje, prisieina 
būti pionierių socialistinės gamy­
bos, ant tiek joj ir pirmą vietą 
užima elektrofikacija—viso ūkio 
vežėjas socializmo srytin. Štai 
mūsų užkariavimai.

Naujai pastatytos elektros 
gamybos stotys.

1) Volčhovskaja Gydro elekt­
ros stotis, prie Zvonkos gelžkelio

tūkst. kiiv. kaina 1 m. 50 t. rbl.
17) Uralalsko el. st. kaina 

335 tūkst. rubl.
18) Ufos el. st. 3 mil. rbl. 19) 

Elcų el. st. Orio redyboj. 500 
kilv. kaina 389 tūkst. rbl. 20) Us- 
tfugo el. st.. Sibire. 465 kilv. kai­
na 360 tūkst. rbl. 21) Verhne U- 
dinsko el. st. kaina 550 rbl. Sibi­
re 22) Tverio el. st. 2 tūkst. kilv. 
kaina 2 mil. 165 tūkst. rbl. 23) 
Syzranio el. st. 2,300 kilv, kaina 
4 mil. 300 tūkst. rbl. 24) Džan- 
kojo el. st. kaina 146 tūkst. rubl.
25) Lgoryšio el. st. Uralas. 3500 
kilv. kaina 2 mil. 350 tūkst. rubl.
26) Kalugos el. st. 3 tūkst. kilvt. 
kaina 2 mil. 38 tūkst. rubl. 27) 
Kansko el. st. 250 kilv. kaina 300 
tūkst. rbl. 28) Orenburgo el. st. 
3 tūkst. kilv. kaina 1 mil. 300 t. 
rbl. 29) Penzos el. st. 2,100 kiiv. 
kaina 1 mil. 200 tūkst. rbl. 30) 
Pskovo el. st. 1,800 kilv. kaina 1 
mil. 850 tūkst. rbl. 31) Kazaniaus 
el. st. 2,250 kilv. kaina 1 mil. 550 
tūkst. rbl. 32) Gomelio el. st- 3,- 
500 kilv. kaina 1 mil. 400 t. rbl.

Viso, iki 1928 metų pastaty­
ta 32 ei. stotys su 259,520 kilo­
vatų jėga, 308 mil. 981 tūkstantis 
rublių kaina. Gal pasakys ponai 
socialistai, kas šias stotis pastatė 
toj šalyj, kur proletariato diktatū­
ra, kur dvylika metų jau nebėra 
kapitalizmo ir nusišėrusio evo­
liucinio socialdemokrarizmo? Ei­
sim toliaus.

b) Išplėstos buvusios elekt­
ros stotys.

1) Pirmoji Maskvos el. st. 
vardu Smidovičia, išplėsta ant 55 
tūkst. kilv. kaina 6 mil. rbl.

2) antroji Maskvos el. st. 19 
tūkst. kilu, kaina 2 mil. 500 tūks. 
rublių.

3) El. st. R. E. Klasono inži- 
nierio vardu, Bogorodsko mieste, 
Maskvos redyboj 36 tūkst. kilv. 
kaina Imil. 900 t. rbl.

4 1-móji Leningrado vastybi- 
nė stotis (kur aš dabartiniu laiku 
dirbu) 65 tūkst. kilv. (Volchov- 
sroja 56 t. kilv) visu didžiausi 
SSRS miestų stotis. Išplėtimas kai­
navo 5 mil. 700 tūkst. rbl.

5) 2-roji Leningrado valstybi­
nė el. st. 13,600 kilv. Išplėtimas 

kainavo 10 mil. rbl.
6) Bakų el. st. vardu „Rau­

donoji Žvaigždė“ 62 tūkst. kilv. 
kaina 2 mil. rbl.

7) Bakų el. st. vardu A. Kra- 
sino 23800 kilv. kaina 2 mil. 300 
tūkst. rbl. 8) Petigorsko el. st. 
250 kilv. 625 tūkst rubl. 9) Sama­
ros el. st. 5 tūkst. kilv. kaina 2 
110 tūkst. rbl. 1C) Saratovos ei. 
st. 228 kilv. kaina 227 tūkst. rbl. 
11) Vologdos el. st. 2 tūkst. kilv. 
kaina 1 mil. 38 tūkst. rbl. 12) Vo- 
ronfežio el. st. 3 tūkst kilv. kain. 
430 tūkst. rbl. 13) Archangelske 
el. st. 3,600 kilv. kaina 372 tūkst. 
rubl. 14) Astrachanio el. st. 2800 
kilv. kaina 1 mil. 195 tūkst. rubl. 
15) Uljanovsko el. st. 270 kilv. 
kaina 150 tūkst. rbl. 16) Tambo- 
vo el. st. 600 kilv. kaina 578 tūk. 
rbl. 17) Eysko el st. 260 kilv. k. 
205 tūkst. rbl. 18) Klincu el. st. 
Tvėrės redyboj. 200 kilv. kaina 
205 tūkst. 19) Tomsko el. st. Si­
bire. 1 tūkst. kilv. kaina 256- 
600 rbl. Čeboksarų el. st. Sibire. 
200 kilv. kaina 258 t. rbl. 21) 
Krasnojarsko el. st. 1,500 kilv. k. 
,670 tūkst. rbl. 22) Novo-Sibirsko 
el. st. 1500 kilv. kaina 671 t. rbl. 
23) Omsko el. st. Sibire 3 tūkst. 
kilv. kaina 902 tūkst. rubl. 24) 
Jakutsko el. st. Sibire. Tūkstantis 
kilv. kaina 420 tūkst. rbl. 25) Ker- 
čiaus el. st. 700 kilv. kaln. 172 
tūkst. rubl. 26) Paulovo Baza el. 
st. Kirgizija. 300 kilv. kaina 807 
tūkst. rbl. 27) Rezaniąus el. st. 
2 tūkst. kilv. 1 mik 500 tūkst.

Viso iki 1928 metų išplėsta 
27 ei. stotis 303,780 kilovatų jėga, 
53,192 tūkst. rublių.

Viso, iki 1928 metų Sovietų 
valdžia su naujai pastatytoms ir 
išpplėstoms stotims, daėjo iki 
563,324 kilovatų už 362,173 tūks. 
rbl. kainos. 1913 metais Rusijoj 
buvo 780 tukst. kilovatų. 1929 
metais SSRS pašoko iki 2 milijo­
nų 638 tūkstančius kilovatų, pa- 
kylo virš 300 nuošimčių elektros 
jėga.

(Truputį neaišku. Nors prieš 
karą Varšava, Lodžius, Ryga ir 
kiti miestai atėmė daug kilovatų, 
bet kad 1928 m. buvo tik 563,- 
332 kilovatu, o 1929 m 2,638,000

kilovatų, tai tenka manyti, kad 
autorius metų skaitlinę bus ne tą 
įdėjęs Red.)

Ar šitų užkariavimų užtenka? 
O ne! SSRS savo teritorija užima 
vieną šeštąją pasaulio dalį, su 
747 milijonais gyventojų. Sovietų 
valdžia, per savo pirmą penkmetį 
šalies industializavimo planą 7928 
-7932 m. elektros jėgą mano da­
ryti iš 7913 metų 780 tūkstadčių 
kilovatų, iki 3 milijonų 611 tūkst. 
kilovatų.

Kas dabar pas mus yra kon­
krečiai daroma? Eina masinė sta­
tyba naujų stočių. Lai jūs viršmi- 
nėtose skaitlinėse matėt tik dvi 
gigantines skaitlines; Volchovstro- 
ją 56 tūkstančiai kilovatų ir pir­
mos valstybinės elektros stotis 
Leningrade 65 tūkstančius kilova­
tų, tai naujoj elektros stočių seri­
joj pamatysit tiesiog jau nebe 
Rusijos, o pasaulinius elektros 
gigantus.

c) Pradėtos statyti elektros 
stotys, kurios iki 1932 m. bus vi­
sos užbaigtos.

1) Didžiausi pasaulyje gydro 
elektros stotis Dneprovskaja (Uk­
rainoj, ant Dnepro upės). 220 
tūkstančių kilovatų, kaina 120 
mil. rubl.

2) Svirskaja gidro elektros st. 
Leningrado rajone. 80 tūkst. kilv. 
kain. 74. mil. rbl.

3) Šatinskaja el. st. 44 tukst. 
kain. 77 mil. 700 tūkst. rbl.

4) Charkovo el. st. 44 tūkst. 
kilv. kaina 20 mil. rbl.

5) Kievo el. st. 77 t. kilv. k. 
7 m. 500 tūkst. rbl

6) Saratovos el. st. 77 t. kilv. 
k. 5mil. 800 t. rbl.

7) Ivano Voznesensko el. st. 
44 tukst. kilv. katna 5 mil. 800 t. 
rublių, v

8) Čelebiesko el. st. 22 tūks. 
kilv. k. 39 mil. rubl.

9) Brensko el. st. 44 tūtkst. 
k. 78 mil. rubl.

70) Rionskaja gidro el. st. 
ant upės Gizel-Donas netoli Vla- 
dikaukazo. 22,500 kilov. kaina 17 
mil. 200 tūkst. rub.

77) Dzorogedsko gidro el. st. 
Kirgizijoj. 27 t. klv. k. 9 m. 3001, r.

(Bus daugiau).
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Iškalbėjimas Utrosu Dedi.

ba aš tave vejuosi.
—Kam tau manęs- prisireikė,

Korespondencijos
i

SKAITYKITE UŽSIENIO DARBININKŲ LAIKRAŠČIUS i

dėde?
—Rašykis j cicilistų partiją. 
—Kam man jos reik, dėde. 
—Tam Petrai, kad Ciučela nor 

drukuofi gazietą, ale mes visi ti- 
ligentai ir pusberniai susieję vie­
ną rozą pas Štrabincką skusavom 
ir padarėm vįvadą, kad gazieta 
be partydos nemožnaparėdkavoti.

—Ne vienas Čiučelis nor, bet 
nor ir kiti, kaip Žydelis, Norkus, 
Štabinckas, B. Švedas.

—Kaža tę, Petrai, jau anie ap­
rūpinti iš dievo loskos, dabar tu­
riu bėda su šitais dviem: Žydeliu 
ir Čiučela. Morkius parėtkavoja 
šipkorčių agentūrai, ba jis į Ka­
nadą gerai važiodavo, Štabinckas 
tiligencką drukuoja, ba jis dakta­
ro pamočnykas ir labai gerai gy­
do bobas, o Trempų Bronius su 
savo Barbora drukuoja tokią ta- 
raidaiką, kurioj jiedu apiaradai- 
kuoja visus bolševikus.

—Na matai, dėdė; tavo dalykai 
gana gerai stovi. Aprūpinsi visus 
redaktorystėmis, laikraščiais, o 
pats tik mandrausi,

—Taigi, Petrai, tai tu rašykis 
dabar j cicilistus, ba mes kaip 
skussvom tai tikrai pastanavijom, 
kad komunistus turim suvaryti j 
ožio ragą. Štrabinckas matai ir 
kunigu buvo, o tas ir pastanavijo 
kad reik cicilistų, ba komunistai 
jau per daug mandrūs.

—Čia jūs numatė! dėde, kad 
darbininkų organizacinės šaknies 
kirminas tai socialistų partija. Bet 
tik turėtum párinktl kiek su šva­
resne praeitimi, nes šituos visi 
žino, kad aferistai ir niekas neti­
kės jų melais.

—O tai man tame, Petrai ir vi­
sa bėda. Aš už tai ir atėjau tave 
kalbinti, kad tir ateitum padėt 
vargonizuok

—Na jau, dėde, tu visiškai gal­
voj proto netekai, kad tu turi 
viltį jog aš galiu agituoti už tą 
partiją, kuri darbininkų istoriją 
tepa juodžiausia smala. Juk tu 
žinai, kad aš darbininkas mylintis 
savo klasę ir apgailestauju kožną 
darbininką už jo nepažinimą savo 
klasės reikalų. Man gaila tų ma­
žapročių, kuriuos apšmaukia vi­
sokį mašnų vanagai ir dar įkalba 
jam būk komunistai išnaudoja 
darbininkus.

—Si, Petrai ba teisybė, taip mes 
visi tiligentai pastanavijom, ba 
jūs išleidžiat labai daug pinigų, 
tai mes turim gerą progą sakyti, 
kad jūs plėšiate

—Kuomet jūs daeislte, dėde, 
iki tokios apyvartos, tai žinia, jūs 
plėši!e ir kitaip prisisavinsite, nes 
pas jūs nėra mados vesti sąskai­
tas, duoti apyskaitas. Bet jūs prie 
to nedaeisite, nes jūs visvien fa­
šistų agentai, tik blaškotės del to 
kad niekaip neprisivelkat prie 
darbininkų apgavimo.

—No, Petrai, cicilistai to neda­
ro. Paklausk Žydelio ir kitų pus­
bernių, ba jie labai gerai supran­
ta apie clcilizmą.

—Žydelis ir kiti jūs pusberniai, 
dėde, apie socializmą supranta 
kiek ožys apie daržą. Jie neturi 
mažiausio supratimo; juos verčia 
visokių priemonių ieškoti neapy­
kanta prieš ,.Rytojų“ ir rylojie- 
čius. Jei ne ta neapykanta—jie 
nežinotų nė, kad yra ta,,La Van­
guardia", nė kad yra „Casa de 
Pueblio“, nė kita kas. Ot, išmė­
gino visokius būdus, niekas ne­
pakenkė lietuvių darbininkų nu­
sistatymui, tai dabar daėjo, kad 
reik šlietis prie vietinių socialistų 
su kurių pagelba, mano „tikrai 
pakenkti".

—Dabar, Petrai, tai bus taip.
—Niekas, nebus, dėde. Dar 

Argentinos socialistų partija, ę 
ypatingai vanguardiečiai nėra tiek 
ištvirkę paip Europos, nes juose 
dar yra daugiau iš pirmojo, re­
voliucinio periodo požymių. Jie

sužinoję, kad jūs esate streiklau" 
žiai, lyga patriotikos nariai ir ki­
tokį aferistai —nepriims jus. Aš 
pats nuėjęs pasakysiu jiem, kad 
jūs turite reikalą su lietuviškais 
kuliganais ne socialistais, nes aš 
tę dažnai užeinu.

—Ar padūkai, Petrai?... kad ta­
ve bala tai tu visus mūsų planus 
paardysi... Oi, oi, ir vėl blusos 
nugarą ėda.

—Jos ir ės jus, dėde, nes jūsų 
idėjai čia labai bloga dirva. Vis 
daugiau ir daugiau darbininkai 
susipranta, tampa visuomeniškes- 
ni ir netiki jūsų pliauškimu, ką 
jūs išpliauškiate tame savo lape­
lyje. Jus negalima kitaip suprasti, 
kaip isterikais.

—Tai man vėl tu Petrai razu- 
mą sumaišiai. Jau ir Galų Trem- 
pas su Barbora nieko neištaiso, ba 
lituanai jo gazietos jau visai ne­
nori skaityti, ba jis kaip pradėjo, 
tai ir rašo: tą patį ir tą patį... 
kaip durniai, taip durniai... Iš 
pradžių mislino, kad jis teisybę 
rašo tai dar skaitė, o dabar jau 
visai neskaito... Tik skelbimais 
gyvena, ba biznieriam jis sako, 
kad skaito, tai jie duoda pinigų.

—įkyrės ir biznieriam, dėde, tas 
jo tuščias daiktas.

—Tai eisiu Petrai, kad tu nesi- 
rašai į cicilistų partiją. Ale aš vis 
mislinu, kad mes jus nukuiliuosi- 
me ir tu prisidės! prie mūs, ba 
Galų Tremoas nedėliole nuo vie­
no bolševiko gavo per snukį tai 
jo dabar visai gazieta pages, ba 
jis nor išpūsti iš to didelį bur-' 
bulą, o jau razumasapsoliutamen- 
te neveikia. Mes einam j policiją 
skūkti—ale, kad ir palicija eina 
už bolševikus: sako, kad mes 
makanadoriai ir veja lauk,

—Tai, kad jūs žiopliai esat, 
kaip jus nevarys. Galų Trempas 
jei prikimba prie ko tai jei per 
galvą neužduos, tai kitaip jo ne­
galės atsikratyti.

—Na tai pasimatysime . Petrai 
ant jūs kanciertų. Ar bus bufete 
Snapso, ar bus alaus, vyno?

—Bus dėde, tik negausi tiek 
kiek tu norėsi, bet tiek kiek aš 
*au duosiu. Jei norėsi pasigert ir 
skandalyti, tai aš tave paimsiu už 
kupros ir išvarysiu lauk.

—Tai gerai, Petrai, čiau.

NAUJA SKERDYKLA.
Montevideo.—Liepos 18 d. 

čia bus galutinai užbaigta ir j- 
šventinta nauja frigorifika (sker­
dykla), kuri bus kaipo „Tautinė“ 
Urugvajaus frigorifika, nes iki šio­
lei „mūsų Respublika“ turėjo di­
delę gėdą, nes „La Uruguaya“ 
buvo pastatyta Argentinos kapita­
listų, ir rodėsi, kad mes šios vei­
slės žmonių kaip ir neturime. Bet 
kas jum... Ot, ėmėm ir passta- 
tėm!

Dabar tik lieka parvesti vys­
kupas, kokis puskapis kunigų 
(gaila, kad Viparto neturite, galė­
tų ir tas šventinti. Red.J įšventint 
gerai, išvaikyti visus velnius ir 
pradėti darbas.

Dabar jūs buenosairiškiai va­
žiuosite pas mus darbų ieškoti, 
kaip kitados mes turėjome jum 
tą „garbę“ daryti.

O mūsų lietuviški dalykai 
dabar stovi gerai. Taip sakant— 
persirovėm eilę ir patyrėm kad iš 
to nieko naudos, dabar einame 
prie rimto veikimo. Viską ką plio- 
pė sabotažninkai ir fašistai, taip 
sakant—visą jų viltį nunešė šuva 
ant uodegos. Yra dar pora—trys 
abejojanti, „kaip čia būt geriau“, 
bet netrukus ir tie susipras ir pa­
žins kur auksas, kur švinas; kur 
darbininkų organizacijos, kur ty­
kotojai darbininkų centų.

Mums tik nelabai malonu 
klausytis, kad Rosarijos draugai 
ilgai nepergyvena savo baružės 
fmat ten yra pora prisiekusių tar­
nauti B. ir L. Švedams iki gyvos 
galvos Red./ Galėtų taipat susi­
tvarkyti ir varyti organizacijų dar­
bą pirmyn. Juk reikalinga sucent- 
ralizuoti kogreičiausiai visos mū­
sų pašalpinės ir kultūrinės orga­
nizacijos, padaryti stiprus ir veik­
lus centras, iš kurio plauktų vi­
sokios žinios ir pranešimai j sky­
rius, į kuopas.

Pas mus dalykai kaip ir at­
likti. Laukiame tik balsavimo j 
Centro Komitetą ir kas toliau. (O 
kad taig Jūs tę dar suruoštumet 
„Ryt.“ naudai gerą vakarą, tai da 
būtų geriau Red.).

Tad linkime pasekmingo vei­
kimo visiems.

Uruguaiskas Kapitalistas.

REDAKCIJOS ATSAKYMAI.
Visiems korespondentams. 

Rašykite korespondencijų iš dar­
baviečių. Rašykite aiškiai trumpai 
ir dažnai.

Prenumeratoriams. Paduo­
kite teisingus antrašus, nes dau­
gelis priduoda antrašus labai a- 
bejotinus.

T. Jokūbaičiui. Dažnai ne* 
gauna laikraščių, kada laiškane- 
šiui prisiejna jis nešti dvi kvadras 
ir daugiau. Daugelis gerais ant­
rašais sugryžta atgal, su užrašu 
„se mudo“ arba kitaip kaip. Y- 
patingai miestų’ pakraščiais taip 
daroma.

Jaunam Rytojiečiui. Visur 
yra tų kapričiuotų žmonių: yra jų 
pas jus —yra ir pas mus. Ypatin­
gai tie labai pučiasi, kurie turi 
šiokį tokį talentėlį. Taip sakant: 
talentas mažas, bet už tad ožys 
didelis. Patartina jiems netrukdyti 
—tegul pučiasi sau.

Rosariečiui.1 Kam jum žin- 
geidauti ką „D. Tiesa“ rašo. Ma­
tot, kad joje nieko naujo, viskas 
eina „sena vėže".

Štabincko gazieta konsulo 
reikalus gina, ir su jos pagelba 
stengiasi praplėsti savo biznį. Ži­
noma, kad begėdis, jei jis viens 
drysta augštesniu pasistatyti už 
organizaciją.

J. Švenčioniui. Neturėkite 
mados prašyti redakcijos išduoti 
slapyvardes. Korespondencija bu­
vusi net su keliais parašais, reiš­
kia tikra.

IŠ ROSARIJOS MALŪNO 
STREIKO.

Jau mėnuo laiko kaip Rosa­
rijos darbininkai randasi streike, 
reikalaudami 8 vai. darbo dienos, 
sugrąžinti išmestus senus darbi­
ninkus, pripažinti komitetą ir pa­
kelti mokesnis. Fabriko administ­
racija nesutiko, ir po dviejų są- 
vaičių streiko, pririnko tinkamą 
skaičių karnierių (streiklaužių, kai 
cicilistas Žydelis ir kiti Red.) ir 
po policijos apsauga, paleido ma­
lūną darban. Vieni policijos agen­
tai saugojo lauke, kiti viduje, kad 
kas neužnuodintų verdamo val­
gio, kurį gamino viduje fabriko, 
kuriuomi šeria streiklaužius.

Kartą buvo nužiūrėta, kad 
vienas praeidamas pro katilą, ką 
tai jmetė. Katilą tuoj išvertė ir iš- 
naujo verda, pastatydami dides­
nę sargybą, kuri darbininkus iš 
tolo neleidžia prie to puodo.

Bet visvien, kuomet išvirė 
valgį ir kvietė valgyti, kontraktis- 
to darbininkai nesutiko io valgy­
ti, o streiklaužiai, pasižiūrėję tai­
pat nesutinka.

Kontraktistiniai darbininkai 
(jie dirba statybos darbą) stengė­
si subuntyti ir karnierius, bet ne­
pavyko, nes baigėsi statybos dar­
bas, o antra, streiklaužiai yra la­
bai nei|maną darbininkai, tad 
sunku jam ir įkalbėti (jei nemuši 
plyta į galvą).

Mat kai buvo karpintierių, 
armuotojų, obliuotojų, cemento 
armados streikas, tada šios kom­
panijos darbininkai neprisidėjo, 
(bet buvo priversti) tad dabar 
sunku anuos prikalbėti, kad anie

narių skaičiaus susirinkimo reika­
lavimą, nes birž. 3 d. jie buvo 
sušaukę tokį susirinkimą kuris 
jiem tiko t. y. —jiems numatytų 
asmenų.

Šis susirinkimas buvo kaipo 
ekstra susirinkimas, nes buvo pri­
siųsti delegatai iš komunistų par­
tijos, Santa Fe rajono, kaipo tyri­
mui kivirčo, kuris dar vis kyla iš 
Bagatiręvyčiuko mažos galvelės 
ir kitų Švedams prisiekusių gai­
valų.

Rajono kompartios sekreto­
rius užklausė, koki čia randasi 
tarp mūs kivirčiai. Kuomet daly­
kai paaiškėjo, Rajono sekretorius 
patarė visus švedų pasekėjus—:š- 
mesti, nežiūrint koki jie yra ir iš­
rinkti nauja valdyba. Sabotažnln- 
kiniai tam priešinos, bet nebuvo 
atsižvelgta j tai ir išrinkta nauja 
valdyba.

Paskiaus, antras rajano dele­
gatas įnešė, kad pasmerkti Br. 
Švedą su visa jo banda, ir kad 
nė vienas kuopos vnarys neskaity­
tų jų šlamštlapio. šitam taipat at­
sirado tie patys pasIpriėšintojai, 
bet tokia mažuma, kad jie jokios 
reikšmės nesudarė Ir liko priimta, 
kad boikotuoti ir neturėti su jais 
ir jų šlamštlapiu jokio reikalo.

Paskiaus Bagatyrevičius įnešė, 
kad Švedams pasmerkimas būtų 
talpinamas „Internacionale“ („In­
ternacionale“ buvo paskelbta tuoj 
po sabotažo pradžiai, kad L. ir 

iš partijos už 
daugiau jie su 

reikalų Red.), 
delegatai siūlė, 
tas būt atlikta, 
tuom nesutiko

B. Švedai išmesti 
nesusivaldymą ir 
jais neturi jokių 
bet kom. partijos 
kad per „Rytojų“ 
Bagatirevičius su 
ir vėl ėmė posmuoti, kad „Ryto­
jaus“ šalininkai „visi vagys“, ir 
kitas nesąmones ėmė kalbėti-

Koks nupuolimas... Ką viso 
pasaulio darbininkai ir jų organi­
zacijos pripažysta ir gerbia, jis 
per savo apkurtimą ir apžlabimą, 
nepamato ir neišgirsta, iš ko mes 
matom, kad jis nieko neskaito, 
niekuom nesiteirauja ir smegeninė 
nieko nesumala. Ką visų šalių 
darbininkai gerbia—jis smerkia, 
ką smerkia—jis gerbia! Tai kokį 
keistą sutvėrimą mes turime (ko 
ji nepastatot į šluotos vietą? 
Red.).

Paskiaus buvo skaitytas iš 
LDSA 142 kuopos laiškas, kuria­
me pareiškiama apie prisidėjimą 
prie 3 kuopos, kaipo pagelbėji­
mui suruošti vakarėlį, kas buvo 
priimta su dideliu malonumu. 
Vakaras nutarta ruošti Lietuvos 
baduollų, trečios kuopos ir mo­
terių kuopų naudai (O kada tas 
vakaras? Red.).

Dabar manoma, bus kuopa 
švaresnė ir daug kas ims rimčiau 
žiūrėti į organizacijų veikimą. 
Manoma, kad daug kas dėsis 
prie mūsų organizacijų, nes SKD 
3 kuopa turi didelį knygyną, ku­
rio knygomis gali naudotis kožnas 
kultūrą mėgiantis žmogus, o 
pašalpa taipgi kožnam gali būt 
reikalinga.

Tai visi draugai-ės dėkitės 
prie mūsų organizacijų, ir jau už­
baigę šiuos kivirčfus, pradėsime 
rimtą darbą .

Kuopos narys.

padėtų malūnininkams. Bet ką 
padarysi... taip žmogus, taip or­
ganizacija ilgiau gyvuoja, dau­
giau [patyria, iš praeities klaidų 
pasimokina.

Dabar darbininkai malūninin­
kai šaukiasi j visų šakų darbinin­
kus, ir jau uosto darbininkai suti­
ko ir išėjo į streiką, užstodami 
savo draugus malūnininkus.

Streiklaužiuose daug randasi 
ir lietuvių, kuriems patartina mes 
ti kaip greičiau streiklružiavimą 
ir dėtis prie kovojančių draugų, 
nes kitaip gausite į kailį kiek 
tilps ir pelnysite judošių vardus.

Kimbau komp. darbininkas.

' Leidžia Jung. Valstijose:

„Laisve“
Dienraštis. Kaina metams 8 dol. arba 19 pesų.

46 Ten Eyck. St., Brooklyn, N. Y.

„Vilnis“
Dienraštis. Kaina metams 6 dol. pusei 3,50.

3116 So Halsted St., Chicago, III.

„Darbininkių Balsas“
Mėnesinis žurnalas. Kaina metams 2 dól. arba 5 pesai’

46 Ten Eyck St., Brooklyn, N. Y.

Leidžia Sovietų Sąjungoj:

„R udonasis Artojas“
Valstiečių dvisavaitraštis. Kaina met. 1 rub. 20 k. arba 3 pesai.

BSSR Minsk Sovetskaja ui. CKKP(b)B.

Reikalaukite tiesiai iš suminėtų laikraščių redakcijų.

Didžiausi šoferių akademija 
Pietų Amerikoj.

FEDERADO 
IR DARBO!

TIK PAS MANE UŽTIKRINTAS IŠGAVIMAS 
MIESTO IR PROVINCIJOS ŠOFERIO KNYGELIŲ

P1

šoferiams kursai, ant lengvių,

s,A 
AU

E*'

sunkių ir nauSpecialūs _ ,
jaustos mekaninės sistemos automobilių.

Nuosavas garažas ir dirbtuvė, kame užlaikomi diplo- 
nuoti inžinieriai mokinanti lietuvių, rusų, vokiečių, čekoslo- 

viakų ir lenkų kalbomis.
Sumokėjus pirmąją dalį, jau kiekvienas mokinys gauna 

liūdymą.

OTTO SCHMITT CI

* Inžinierius-tnekanikas. *

j VIEYTES 1789 BARRACAS—Cap. I
U. T. 21, Barracas 0265 [tj
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Volco Restoranas
Užganėdina kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečia­

mi atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulyg rusų, vo­
kiečių skonio. Kainos prieinamos.

Taipgi išnuomojam nakvynėm kambarius, pavieniams ir 
šeimynoms. Kainos prieinamos.

Palaikome keleivių daiktus ir priimame laiškus. Visus kvie 
čiame atsilankyti, o užtikrinam, kad būsite patenkinti. Įėjimas 
nuo N. L. ALEM 654, ir iš gatvės 25 de MAYO 671 ir 685 
(Arti Retiro ir Imigracijos) Buenos Aires

VAWAWA'.W.V.W.V.VAW.

esq

FARMACIA „ASTER" 
(VAISTINĖ)

M. Podolsk io.
Calle Gorritj 4300.

Lavalieja

RUBSIUVĖ ‘EL SPORTMAN*

PRANEŠIMAS.
Rosarijos, Saladillos 

Diegos lietuviams.
„R.“ B-vės Pajininkų 

tetas Villa Diegoj, šaukia 
ną pajininkų susirinkimą

ir Villa

Čia jūs galite gauti geriausių 
viaistų ir daug pigiau negu 
kitur.
Lietuviai įsidėmėkit ir ateikit 
persitikrjnti.

Geros medžiagos, kazimie- 
rinės, atsakančiai ir už pri­
eina!' a kainą dirba vyriš­
kus 
vėjas.

JUAN MILAŠENKO
Nueva York 4779, BERISSO

bus diplomuotas siu-

Komi- 
visuoti-

21 d. 
liepos š. m. 3 va! po pietų D-jos 
„Aušros Žvaigždės“ salione.

Būkite malonūs visi pajinin­
kai iš visos apylinkės dalyvauti, 
nes yra svarbių dalykų aptarti. 
Ateidami į susirinkimą atsineškite 
pajus, nes kitaip nebus įleidžiama.

Malonėkite dalyvauti punktu- 
ališkai.

Komiteto Valdyba.

*1* --------------------------------------------
*•

-•-

4-
*

*

•bFOTOGRAFIJA „BELLAS ARTES" 
DOMINGO EPIFAN1.

Specialistas darantis paveikslus jaunavedžiu, grupių, į 
atskirų asmenų ir vaikų. Paišo paveikslus įvairaus didumo -t 
aliejiniais dažais, paišeliu ir ekvareliais. Kainos preinamos. t 
Užsakymai duodami ir išmokėjimui. Lietuviai kviečiami atsi- f 
lankyti. Tuzinas atviručių kainuoja § 3,95. £

Avenida Mitre 489, AVELLANEDA. t
-r-
4-4* t*

T E L E G R A F U.
Galite persiųsti pinigus už$2. S0m/n 

ir neturite mokėti brangiau siunčiant pirmą kartą. Šiuo būdu pasiųs­
ti pinigai išmokami Lietuvoje laikotarpy nuo 6 iki 10 dienų.

IŠ TREČIOS KUOPOS SUSI­
RINKIMO.

Liepos 7 d. įvyko 3 kuopos 
susirinkimas. Nors valdyba atsisa­
kė pildyti tam tikro numatyto

Taupomojoj kasoj mokame^ /01 ««us.
Nuošimčiai prirašomi kas metų ketvirtis.
PARDUODAMA VISŲ LINIJŲ LAIVAKORTĖS. Laivakortės „DE
LLAMADA" išsimokėjimui.

LIETUVIŲ SKYRIŲ S.

Banco H olandės
DE LA AMERICA DEL SUD.

CALLE 25 DE MAYO 81, kamp. B-ėm MITRE. BUENOŠ. AIRES.

3



4
28 (121) • r. - III metai. Montee de Oca 146, Avellaneda. RYTOJUS 1929 liepos m. (julio) 18 d. Numerio kaina 10 centavų.

Vietos Žinios
Štai jau ir koncertas.

Manau, kad visa švariausia 
publika šį kartą pribus j šį kon­
certą kuris ruošiamas liepos 20 
d. Almirante Brown (736, nes tai 
didelė naujiena, nes rengiamas 
kartu dviejų chorų: „Laisvės“ ir 
9 kuopos. Tai pirmas toks atsi­
tikimas visoj Argentinoj.

Svarbu bus matyti, kaip akivaiz­
doj mūsų publikos, šie du drau­
giški chorai išeis lyg kokių rung­
tynių. Matysime, kuris jų bus 
daugiau nuaplodismentuojanias ir 
ką lublika labiau gerbia: darbi­
ninkišką meną, ar abelnai liau­
dies, nes bus dainuojama iš vi­
sokių sryčių. Taipat bus matoma 
iš mūsų publikos, kaip jos žiūri­
ma į artistinius- kultūrinius daly­
kus, ir kaip j prastas „marnastis“, 
nes ir to šiame koncerte netruks.

Dainininkai, muzikantai, mo- 
nologistai ir kiti programos daly­
viai jau tam pasiruošę,—ruoški­
mės visi, nes parengimas mūsų 
klasės draugijų parengimas, ir 
mums jis turi būt svarbus ir žin­
geidus.

Lakštutė.

„Sportas ' Deutsche Schifs 
agentūroj. 1

Iš gaunamų skelbimų, kad 
šioje agentūroj parsiduoda ant 
geriausių laivų ir pigiausiomis | 
kainomis laivakortės, persitikrin- | 
ti liepos 8 d. užėjau su draugu , 
nusipirkti laivakorčių, atsikvieti- j 
mui iš Europos, ir pastebėjau 
lenkų skyriaus tarnautoją, su vie- . 
nu darbininku pradedant „spor- 1 
tuoti." Bet matoma jiedu nespor- 1 
tininkai; tuojaus apie 12 metų ! 
vaikištys pildydamas pavestą jam į 
darbą, pašaukė nuo gatvės vigi- 1 
liantą. Tas nors senas, bet mato- 1 
ma šios agentūros gerai išlavln- : 
tas „sportininkas“. — įpuolė j j 
vidų, neklausė delko vedamas gin­
čas, griebė darbininką už sprando 
ir istųmė pro duris, kaip kokį 
netikėlį. Patyrus pasirodė, kad tas 
tarnautojas norėjo apšmugeliuoti 
darb. perkant laivakortę, o tas ne­
sileido, bet stengėsi, išreikšti 
silpnai vartojant argentinų kalbą 
jų apgavystę. Bet vigiliantas nek­
lausė jo pasiaiškinimo, o griebė 
kaip velnias dūšią ir išjojo.

Tuomet vengdami, kad ir 
mes nepapultumėm į tokį „sportą“, 
skubiai išsinešdinom, ir laivakor 
tes nusipirkome agentūroj calle 
Reconquista. (Kam neatėjote j 
„Rytojų"? Tę su niekuo nespor­
tuojama Red.)

Todėl patariu ir kitiems drg. 
atsargiai su šia agentūra, jei ne­
nori būti apšmaukštų.

Kaip skelbia iš tos pastogės 
„lietuviškas laikraštis“, kuris šau­
kia j savo sportą, „jei nori būti 
milijonierium“, tad geriaus pritik­
tų šaukti į savo „sportą “ne kad 
būt ............................................
„be

tuvoj slaptai organizuojasi, ne­
ša per užsienius, ir platina, dalin­
damiesi vieni su kitais. O tas, 
pasivadinęs G-rys, nulėmė „3 ar 
7 nariai“... Na pagalvokite, ger­
biami mūsų skaitytojai, kiek jie 
teisingi ir kaip jie išmintingi 
skleisdami šitokias nesąmones.

Nežinau kuris iš jų tai rašė, 
bet neapsiriksiu jei pasakysiu 
Čtučelis. Nes jei Galų Trempas 
būtų tą rašęs—būt pridėjęs, primar- 
malinęs visokių biaurių žodžių: 
striukių, bukių, snukių irt. t. Šla- 
binckas—pusiau dvasiškas žmogus 
ir reakcijos šalininkas. Jis apie 
„liosybės Rytojų—nenusimano, o 
tę kaiptik nusuokta irv apie tai. 
Tad jis užleido vietą Čiučeliui, o 
tas ir nuposmavo.

„Straipsnyje“ rašoma, kad 
„Rytojaus“ b-vė susideda iš za­
kristijonų, vargoninkų, žvalgybi­
ninkų, klebonų, pranciškonų ir tt. 
kad tų vienų titulų daugiau ran­
dasi „Ryt.“ b-vėj, negu pačių na­
rių. Ir viską tą užgarantuoja, kad 
tai gryniausi tiesa, nes, girdi „ir 
pats Bronius Švedas taip sako:“ 
O B. Švedas, sulyg jais „labai 
teisingas" (kai žydo bezmėnas) 
nes iis „buvo b-vės tvėrėjas, ir 
gerai Ištyręs Įų reikalus“.

Eitų veiklaus gult j spalius 
su tuom savo tvėrėju. Jei, sako, 
laukas gimė, ta! lauku dvės ir 
lauku bus ar jis ars, ar akės. Taip 
B Š. iš prigimties viešas melagis, 
sabotažninkas ir jis ta darys, ar 
bus draugijoj ar partijoj.

Tad jei to straipsnio autorius 
ištiesų yra Čiučelis, tai galima 
pasakyti, kad Lietuvos žvalgybai 
mažai galės padaryti naudos, nes 
jo tokiais posmavimais nepatikės 
nė paskučiausis mūsų organiza­
cijos asmuo. Reiškia, nė meluot 
nesugiaba, nors prie to iš pri­
gimties ir iš amato linkęs, (iš Sa- 
(adyžiaus Bagatyrevičius vlsvien 
tikės Red.)

eiti, tę bus šviežia merga atėjus 
ir t. t.

Kiti prisiunčia redakcijai 
straipsnių kritikuojančių veikėjus, 
kad nemoka veikti vis pabrėžda­
mi „sulyg mano nuomone, tai 
taip ir taip reiktų daryti, taip ir 
taip turėtų pasielgti“... Bet veiki­
me tuos „kritikus“ taipat niekad 
nematysi. Pastatai tokį į kandida­
tus j kokią komisiją—ne, aš ne 
noriu! negerai veikiama! Paskui 
tik apšnekės ir t. t.

Bet kodėl jūs vyručiai nieko 
nedirbdami, o mus apšnekate, o 
mes turime dirbti per naktis ir 
jūs tuščių pamokslų klausytis. 
Mes jums burnas neužkišime, jūs 
šnekėkite, bet ir dirbti padėkite! 
B-vė nebankrutuos, nebijokite ir 
paliaukite niekus plepėję. O ant 
galo, kad ir bankrutuotų, bene 
tai jums galva paskaudėtų? Jūs 
dar būtumėte patenkinti tuoml, 
kad jūs pranašystė išsipildytų.

Dirbkite jei norite kad b-vė 
gėrai gyvuotų! Gerai bus sutvar­
kyti b-vės reikalai, bus duotos j 
skyrius, j kuopas, į provincijas 
geros atskaitos—ateis mums di­
desnėn pagelbon visos organiza­
cijos. Mes vieni nesuspėjame ge­
rai sutvarkyti. Mes kas sąvaitę 
ruošiame vakarus, mes kas naktis 
turime, kad ne šiokius tai tokius 
susirinkimus, mes visuomet ma­
žai miegame, o jūs mus kritikuo­
jate, kad mes negerai veikiame.

Tad ateikite, veiksime kartu. 
Nevėluokite, kuomet būva susi­
rinkimai, neapleiskite jų! Kas iš 
tos „dideles“ teorijos, iš tų svyg- 
nojimų, kurie j jūsų galvas įlenda 
iš fašistų, bei sabotažninkų ple­
palų—eikite prie praktikos! Nu­
matote visas „bedas“, dejuojate 
del jų, bet nieko nedirbate. Vietoj 
leidę j žmonių ausis gandus apie 
„b-vės griuvimą“, gaukite po ko­
kį prenumeratorių, nes kitaip— 
mes netikime jūsų pagyrais kad 
mokate „veikti“, nes mes žinome, 
kad jūs mokate tik tuščiai ple­
pėti.

Vinas iš nemokančių

Paieškau Karolio Zilgalio 
paeinančio iš Saločių valsčiaus 

Kas jį žinote ar jo paties 
prašau atsiliepti šiuo antrašu: 

Petras Kvedaras.
Curupaity 3050 V. Alsina.
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Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuomenės dvisavaitinis 

laikraštis (su paveikslais)

Dobilėlis.

Rusų-Ukrainiešių 
vakaras.

Liepos 21 d. 4 v. p.p. „Cen­
triniame Kliūbe“ Pueredon 675 
Bs. As. rusų-ukrainiečių komunis­
tų grupė ruošia puikų vakarą, 
kur bus perstatoma kino ekrane: 
..Agentas 41 numerio" Ir du juo­
kingi vaizdai.

Paskiaus drg. Leibov, pasa­
kys gerą prakalbą tema „karas ir 
parbininkų bendras frontas".

Patartina lietuviams, žinan­
tiems rusų kalbą nuvykti 'tenai, 
nes bilietai tik 50 centų.

Aš Eisiu.

KUR GALIMA GAUTI „RYTOJUS, 
PAVIENIAIS NUMERIAIS.

Sekančiuose miestuose ir 
tose „Rytojus" galima gauti 
vieniais numeriais nusipirkti:

Berissoj:
L. Rimavičiaus Fondoj 
gtv. Nueva York 4735 
N. Kuprionio Fondoj 

gtv. Marsella 12, 
ppe Frigurifico vartų.

Villa C iego-Rosario:
Jono Rukšio Fondoj. 

Dom ko Stalbono kirpykloj.

Buenos Aires:
I. Volco Restorane 

Calle 25 de Mayo 671-685 
Señor David 

Leandro Alem Tres Sargentos 
(netoli Retiro) 

Deutsche Schiffsagentur 
San Martin 469, B. Aires 

Banco Holandés.
25 de Mayo 81 

Piaza Británico (Retiro so­
de) pas drg. Voitkevičiu. Jis 
tę visuomet randasi

Piñyero:
Krautuvė „Kaunas“ 

Giribones 900 kamp. Rivera. 
Atlántico restorane-alinéj 

styliaus. 
402, kampas 
Diaz.

vie- 
pa-

„BALSAS“
daug duoda žinių iš Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuo­
menės gyvenimo ir iš fašistų darbų. Kiekvienas Argentinos 

darbininkas ir darbininkė privalo užsisakyti «Balsą».
Kaina „Balso“ Argentinoj: metams— 2 dol. 6 mėm.— 1 dol.
Adresas užsisakyt Balsą“: Tilsit Pr., Gartenstrasse 6, Hof, 
III. Aufgang, 1 Treppe, „Balso“ Red., b. Richard Reich. Alemania.

Kas užsisako «Balsą», tas tuom pat remia Lietuvos dar­
bininkų spaudą ir padeda jų kovai su fašistų valdžia.

milijonierium, bet ad likti 
kelinių“.

Atsarginis.

kad padr.rė iš-Tai 
vadą.

Aš vis, taip sakant, neišken­
čiu, negaliu užtylėti kuomet ran­
du priešų gazietose tokius akis 
dumenčius pareiškimus, kaip pav. 
Štabincko „A. L. Balse“, numery 
šeštam, straipsnyje" komunizmo 
uzurpatoriai. Ten tarp kitko pa­
sakyta:

„Rytojų“ leidžia 3 ar 7 as­
mens pasivadinę „Rytojaus“ Bend­
rove. Tie visi ponai save vadina 
komunistais, darbininkų švietėjais 
ir kur tik kai a tai vis visuome­
nės vardu. Visiems kitiems, kurie 
tik drįsta veikti visuomeninį dar­
bą jie neraudonuodami sako: Jūs 
esate fašistai, žulikai, kuliganai, 
darbininkų išnaudotojai k riuos 
reikia boikotuoti ir net žudyti, 
niekas neprašė jus šviesti darbi­
ninkus ir leisti jiems laikraščius“ 
ir 1.1. Paskiaus dar Štabincko pri­
durta: „mat jų tai prašė“.

Kaip išrodo gerbiamiems 
mūsų skaitytojams šis „rimtas 
apipasakojimas“? Manau, kad at­
leisite man už tai, kad pasakysiu 
jog tai girto zaunijlmas: 3 ar 7 
asmenys sudaro visą bendrovę. 
Juk vienų pajininkų yra daugiau 
šimto; bet ką tas reišia?... yra 
mūsų S. K. D. 9 kuopos „Ašros 
Žvaigždė“, „Vargdienis“, trys 
chorai, dramatinės grūpėa, Mote­
rių trys kuopos (Bs. As., Beriso 
ir Rosdrijoj,) A.L.D.L.D. kuopa 
(Patagonijoj.) Juk jos visos, abel­
nai imant turi apie po 50 narių ir 
visos turi pasiskyrusios’„Rytojų“ 
už organą. Juk yra mūs"ų žurna­
listų grupės ir Tarybų Šąjungoj. 
Tę jie platina mūsų laikraštį ir 
priduoda mums straipsnių iš Ta­
rybų ūkio, kas yra begalo svarbu. 
Taipat ir toj pačioj reakcinėj Lie-

Giriniai žmonės.
Dažnai, subatvakariais ar šven­

tadieniais tenka išgirsti girtų lie­
tuvių šūkavimus (neva dainavimus) 
kurių „kompozicijos ir motyvai 
labai primena tuos senus istori­
nius laikus, kuomet mūsų protė­
viai, vos tik išsivystę iš beždžio­
nių šūkaudavo po girias. Jų me­
nas taip pirmityviškas ir taip šlykš­
tus, kad net iš tolo biauru darosi 
kuomet girdi tokį staugimą. Ir 
kas žymėtiniausia, kad tos orgijos 
daugiausiai atsibūva geriausių ka­
talikų stubose, kur ant sienų pri- 
karstyta rąžančių, kryžių, panelių 
švenčiausių ir kitokio švento bru- 
do.

Viena tokia orgija atsibuvo 
liepos 13 d. ant Colon 420, Aye- 
llanedoj pas vienus gerus katali­
kus, kurie gyvena konventyžiaus 
viršuje. Kol žmonės^dar nebuvo 
sumigę—jie tylėjo, bet kai sumigo, 
tai užstaugė taip, kad kitataučiai 
stebėjosi iš tokio neišsivystymo 
ir ėmė rinkti iš kampų lazdas, 
kad išvyti juos iš tę, bet nutrukus 
patys ėmė laiptais burzdukliuoti 
žemyn, pasididžiuodami, kad girdi 
„visas departamentas dreba, kai 
Lietuvos didvyriai dainuoja“.

Kastyžiai žiūrėdami j tokius 
„didvyrius,, apgailestaujančiai kar­
tojo: „pobrės lituanos que lasti­
mo“ ir tt.

Turėtu tie „pobrės lituanai“ 
laikytis žmoniškiau.

Kultūros žmogus.

Paieškau apsivedimui drau­
gės nesenesnės 25 metų amžiaus. 
Sutinkančią prašau prisiųsti savo 
paveikslą. Aš esu 29 metų am­
žiaus vaikinas, Lietuvoje turiu 30 
dešimtinių geros žemės ūkį, Tel 
šių apskrityje. Čia turiu nuolatinį 
dalbą. Prašau kreiptis „Rytojaus“ 
antrašu: Montes de Oca 146 Ave­
llanada.

Juozas Tuomas
Paieškau ^Konstahcijos Bi- 

raitės, kilusios iš Rokiškio apskr. 
Kamajų vai. Aukštakalnio kaimo. 
Dabar gyvena Buenos Aires mie­
ste, ar kitur kur Argentinos respu­
blikoj. Kas apie ją žinote ar ji 
pati prašau atsišaukt šiuo antrašu: 

A. Zaikauskas
Jose Paulino 158 Bom. Petiro 

Sao Paulo, Brazil.
Paieškau Paulinos Giedrai- 

tės kilusios iš Viendžindžių kai­
mo Joniškėlio valse. Biržų apskr. 

Valesė Giedraitė.
Montes de Oca 146 

Avellaneda

PARSIDUODA LIETUVIŠKAS 
RESTAURARAS.

Ant La Plata y Zapiola I5OI 
Isla Maciel.

Su visu inventorium labai 
patogioj vietoj, kur apgyventa 
daug lietuvių; arti Frg. „Anglo“ 
ir daug kitų dirbtuvių.

Įstatau medinius namus. D
Darbą atlieku teisingai ir BS kaip galint pigiai. -

Skrandžius. S
Calle Paraguay 2502,

Piñeyro F. C. S. FI

Lietuvių šoferių 
Akademija.

KEISTI MŪSŲ ŽMONĖS.
(Tąsa nuo 2 puslap.)

ekspediciją pagreitinsime“...—Ne! 
aš čėso neturiu; turiu pas Juozą

Didžiausia Pietų Amerikoj 
ir vienintelė kuri garantuoja 
DIPLOMĄ.

Pamokas duoda Europiečiai 
ir vietiniai diplomuoti technikai 

specialistai su naujausio mo­
delio lengvais ir sunkiaisiais 
geriausios rūšies automobiliais.

Maria Wiwezan de Schmitt.
Calle Pinzon 1335—Barracas 

U- T. 21-1022

Mincheno
Coronel Garcia

Coronel
Avellaneda.

Pranskūno ir Čeponio 
Restorane.

Manuel Estebes 500.
Cordoba:

K. JeČius 
Buchardo Nr. 452, Barrio Ingles.

Dock Sude.
V. Ramanausko krautuvėje 

L.N. Alem N 1764 Dock-Sud—. 
taip pat galima gauti ir knygų

K. Kaušakio uestorane.
calle La Plata 300 (Isla Maciel).

Dravinska ir Kvedaro res­
torane calle Zapiola 1501 

(Isla Maciel)

Lietuvi, pats užeik ir persitikrink, kad vien

Jeronimas Koreiva
DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS
Calle Garibaldi 1319, Boca, Bs.-Aires
Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius 
rūbus. Turiu didelį pasirinkimą geriausių rudens ir 
žiemos sezonui medžiagų. Kainos visiems prieina­
mos. Darbą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau 
atsilankyti pas mane patys ir persitikrinsite.

O <XXXXXXX> o o o 
v Šoferių mekanikų akademija.
A Grynai lietuviška, geriausia ir teisingiausia
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LAIVAKORČIŲ REIKALU.
Kurie turite reikalus pirkime 

laivakorčių, visuomet kreipkitės į 
„Rytojaus“ administraciją Mon­
tes de Oca 146 Avellaneda, kame 
gausite teisingus patarimus ir 
būsite apsaugoti nuo visokių kom­
panijų agentų išnaudojimo. Čia 
gausite visas smulkiausias ir tei­
singiausias žinias, ir reikalui e- 
sant, nupirksime už daug piges­
nę kainą ir patogesnėmis kelionės 
sąlygomis laivakortę.

„R.“ B-vės Administracija.

<AAAA>AAAAAA
LIETUVIS SIUVĖJAS

Darbą atlieku pigiai ir 
■*3 gerai.
•<4 Lietuviai atsilankykite ►►<4 ¡r persitikrinsite. ►►

Juozas Rugevičius.
Rivera 380 Piñeyro^

cvvvvvvvvv vv

Pats lietuvi 
pas lietuvį.

Tik mano mo­
kykloj gausi 
didžiausią nuo 
laidą ir geriu- 
sį patarnavimą

tik mono mo 
kykloj galima geriausiai išmokti kaip tekniką, taip ir važi­
nėjimą, nes užlaikau naujausio styliaus autus. Už diplomą 
garantoju, klijantams veltui suieškau darbus. Prie mokyk­
los užlaikomas bendrabutis. Pristačius šį skelbimą, tas 
gaus 10% nuolaidą. Mokslo vai. nuo 6 ryto iki 10 v. vak. 

Maloniai kviečiu'visus, nes būsite viskuom patenkinti. 
Kreipkitės ypatiškai Ir raštiškai.

RIVADAVIA 440 Pineyr».
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Dr. S. SCHAVELZON

Veneros ir vidurinių ligų gy­
dytojas. Nuo 15 iki 17 

Kalba rusiškai
Chile 1228

U. T. 38 Mayo, 1786

VENEROS IR ODOS LIGŲ 
KLINIKA.

Patricios 54
Asmeniškai priima 
ras C. Herrkovich 
muotas Paryžiaus 
teto specialistas.
sulyg naujausių ir radikališ- 
kiausių metodų. Priėmimo 
valandos nuo: 15—20 dieno­
mis ir sekmadien. nuo 9—12.

Boca, 
dakta-
dlplo- 
fakul-
Oydo

Dr. Nicolas V. Misloslavich
Chirurgas, gydytojas oninėj 
Ravson. Specialistas odos, sifi­
lio, kraujo ir šlapumo Nuo 
8 iki 10 ryto — 3.iki 6 vakaro 

Kalba vokiška ir čekiškai.
Calle Lavalle 310, 1-ro piso

ONA JURGELAIT1ENĖ

Pigi ir gera siuvėja.

calle Nueva 2996
Valentin Alsina.

ANGĘLA F. R. BUGUEYRO
Diplomuota Buenos Aires

Partera (akušerė)
Priima nuo 14—16 v.

Calle Roma 1385. Dock Sud
'Avellaneda»

Í Pigiausios
PAŠTAS VELTUI.
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Antano Mikėno

KRAUTUVĖ „KAUNAS" NAUJAS KNYGŲ KATALOGAS.
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Jums akisišegzaminuos diplomuo 
as specialistas veltui ir pritaikys 
akinius už prieinamą kainą štai kurs:

CASA GARBAR1NO
Esmeralda 288 Bs.-Aires.

Laivakortės iš ir į Europą 
„DEUTSCHE SCHIEESAGEMTUB” 

LIETUVIŲ SKYRIUS
Pinigų persiuntimas telegrafu tik $2,80% antru kartu $2 
469 San Martin 469 Bs.-Aires

* s *********♦*«*#******+*•**•*******«•*»*#>•»»*♦***** *
Jonas Kliauga

* *

Šiame naujame mūsų knygų kataloge talpinama apie 
1500 skirtingais užvardžiais įvairiausių knygų, Amerikos ir Lie­
tuvos laidų: teatralių, muzikalių, apysakų, vadovėlių, rankve 
džių, žodynų, dainų, mokslinių, sveikatos, dvasinio ir fizinio tu­
rinio, juokų, monų, orakulų, žinių, pamokinimų ir kito įvai­
raus turinio knygų.

„Lietuvos“ Knygynas, tai didžiausis lietuviškų knygų san 
dėlis pasauly. Reikalaukite katalogo—prisiusime dykai. Kreipki­
tės šiuo adresu:

Knygynas „Lietuva" 3210 So. Halsted St., 
Chicago, Illinois, U. S. Of America.

Įvairių gardžių gėrimų ir 
uikandų.
Lietuvil Čia visuomet ras’ 
ramų poiltį, nes lietuviui pas 
lietuvį patogiausia.
Calle G1RBONE 900 
kampas RIVERO.

Piñeyro.

*+ Naujas lietuviškas
į RESTGRANAS «PALANGA»

* Calle CHARLONE 795.
* PINEYRO
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Almasenas 
«FRAGA» 

Skanūs ir švieži produktai 
Calle FRAGA 101

* * ** +
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